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Regele Lear 
dramă în 5 acte de W. Shakespeare 

Trad. de M. Miller-Verghi 
Iată singura surpriză adevărată pe 

care ne-o face Teatrul National al 
Clujului în actuala lui stagiune, în
cepută cu surlele şi chimbalele mari
lor promisiuni, dar tânjită în maras
mul tuturor mediocrităţilor autohtone 
şi streine. Dela „Cârceii" la „Regele 
Lear"!... Dela vierme la astrul cel mai 
orbitor... Era atâta lumină de ar tă 
dumnezeească, a tâta frământare de 
pasiune şi suferinţă omenească în 
seara acestei premiere încât îmi dădea 
mereu târcoale îndemnul de a jura să 
nu mai calc pragul teatrului de când 
atunci când pe scenă coboară marele 
vrăjitor Will. Ce înseamnă toate scre-
muşurile pigmeilor cari invadează cu 
ifose scenele lumii faţă de gigantica 
lui creaţie? Ce sunt stârpiturile de 
personagii ale comediilor şi dramelor 
cari ne vin cu fiecare schimbare de 
modă dela Paris, faţă de oamenii cu 
străfunduri sufleteşti incomensurabile 
ale uriaşului dela Stratford? Ce în
semnează meschina măsurare a omu
lui cu care se laudă teatrul naturalist 
faţă de proporţiile de zeităţi — şi to
tuşi atât de reale — ale oamenilor 
lui? Dar însăşi gesticulările desperate 
ale expresionismului, dela care aştep
tăm câteodată salvarea, ce însemnea
ză alăturea de perspectivele de mister 
şi de groază ale sufletelor din drame
le shakespeariene? Da, da!... El ră
mâne marele şi eternul zeu! Toţi cei
lalţi poartă stigmatul morţii, el sin
gur e nemuritor... Soarele însuşi are 
pete numai el nu are niciuna... El este 
Homerul umanităţi i noui, dela masa 
căruia niciodată nu pleci cu sufletul 
flămând. Despre el nu se poate vorbi 
decât în psalmi... 

Amintiam mai înainte de surpriza 
pe care ne-a făcut-o teatrul, reprezen
tând una din dramele lui. Dar gestul 
e cu atât mai surprinzător cu cât, 
de astădată s'a ales cea mai grea de 
reprezentat dintre capodoperele neîn
trecutului maestru. Intr 'adevăr „Re
gele Lear" e o groază a repertoriilor, 
fie ele înzestrate cu cele mai capabile 
elemente. Chiar teatrele capitalelor 
mar i r a r îl reprezintă. Faţă de cele
lalte drame ale lui Shakespeare „Re
gele Lear" e ca şi „Parsifal" faţă de 
restul operelor lui Wagner. Nu pen-
trucă opera aceasta ar fi superioară 
ca valoare artistică lui „Hamlet", 
„Macbeth" sau „Visul unei nopţi de 
vară". Dar ea e construită aproape în
treagă pe al t plan, în alt r i tm. In ea nu 
întâlnim zâmbete şi duioşie, ci răc
nete şi gemete umane, dela un capăt 
la altul. „Regele Lear" e suferinţa ne
mărginită. Chiar suferinţa destoiew-
skiană par 'că are margini, are o mân
gâiere pământeană sau cerească, nu
mai aceasta nu. Un pesimism sfâşie
tor ae desprinde din acest spectacol al 
nerecunoştinţei, al răutăţ i i şi al vi
cleniei. Suferinţa şi păcatul apasă a-
supra personagiilor ca un blestem. Ea 
o soarta lor pe care trebuie să şi-o 

ducă în gemete blesteme şi serâşni-
rea dinţilor. Sub acest aspect „Rege
le Lear" se asemăna mult cu dramele 
antice, îndeosebi cu Oedip Rege. 

Pentru a ne pune pe buza prăpas-
tiei în care se zbate suferinţa ome
nească, Shakespeare şi-a construit dra
ma pe ascuţişurile contrastelor vio
lente. Deaceea dramatismul şi tragi
cul ei zguduie până la sufocare. Ce 
contrast mai violent poate fi decât în
tre iubirea de copii a Regelui moş
neag şi între nerecunoştinţa celor 
două fice ale lui; decât între răutatea 
acestora şi puritatea angelică a Cor-
deliei fiica cea mai mică; decât între 
Edgar şi Edmund cei doi fii ai lui 
Gloster, sau decât între purtarea Go-
nerilei şi a Reganei şi devotamentul 
desăvârşit al nobilului conte Kent! 
Contrastele sunt atât de bine reliefate 
încât iau proporţiile unor simbole 
uriaşe ale pasiunilor şi soartei ome
neşti. 

..Şi câtă putere a expresiei, câtă 
surpriză şi originalitate în comparaţii, 
câtă îndrăzneală în trecerea dincolo 
de limitele normale ale sufletului o-
menesc! 

Da, da! Despre Shakespeare nu se 
poate vorbi decât în psalmi!... 

Teatrul nostru a făcut o onorabilă 
faţă acestei grele încercări. Actorii 
noştri au pus mâna pe Sfânta Sfinte
lor fără să o profaneze... 

D. Zaharia Bârsan, ne-a dat un Rege 
Lear potrivit mai ales în partea dela 
urmă, când furtuna i-a zdrobit sufle
tul, 1-a desfigurat îngemânându-1 cu 
o nebunie liniştită. Pentru partea dela 
început şi mijloc trebuia un verb mai 
aspru, mai dramatic, oare să cadă ca 
fulgerele unui Jupiter înfuriat. De
aceea, în această parte ain bănuit 
proporţiile pasiunei ajutaţi mai mult 
de expresia, atât de evocatoare, a lui 
Shakespeare, decât de interpretarea 
dlui Zaharie Bârsan. — Un cuvânt 
de laudă merită d. Tn'lvan care în ro
lul lui Edmund a fost de o uimitoare 
siguranţă a interpretării. Dsa a pă
truns în ritmul şi atmosfera isufleteas-
că a personajului. — Un efort tot a-
tât nobil a fă'dut şi d. Braborescu în 
dificilul rol al lui Edgar. Dsa a dove
dit-o de repetate ori că este un actor 
de înaltă calitate. Mai amintim dintre 
bărbaţi pe d. I\'eamţu-Utonei în ralul 
lui Kent şi d. Dimilriu în al lui Glo
ster. Restul fad, uneori chiar ridicol. 
Dintre femei merită menţiune cu to
tul specială dna Viorica Vasilescu-
luga, care a pus atâta candoare no
bleţe şi căldură, a tâ ta simţ al nuan
ţelor în interpretarea Cordeliei, încât 
ne ' face să-i prezicem o ascenziune 
glorioasă în cariera ce şi-a ales-o. Dic
ţiunea dsale e un model de claritate 
şi accent. Montarea a avut un stil po
trivit dramei. Mai bine aşa simplă de
cât inutil încercată. (i b.) 

!•••••••••••••••••••••••••< 
Marele succes dela Haga. — învin

gerea tezei româneşti la conferinţa 
reparaţiunilor dela Haga este, fără în
doială, cel mai mare succes al politi
cii noastre externe, dela conferinţa de 
pace încoace. Obicinuiţi a cântări 

toate ridicările şi scăderile ţării noa
stre, toate succesele şi înfrângerile 
numai cu măsura meschină a politi
cii de partid nu am dat acestui eve
niment răsunetul care i se cuvenia. 
Şedinţa omagială a Camerei, cele câte
va articole din ziare şi telegramele 
de recunoştinţă nu sunt deajuns pen
tru apoiteozarea marelui succes. Tre
buia îndemnat la un reviriment al în-
tregei noastre opinii publice. Gândi-
ţi-vă la protestele cari au izbucnit din 
piepturile tuturor atunci când se pă
rea că vom pierde procesul optanţi-
lor... Câte meetinguri s'au ţinut, câte 
mesage s'au trimis, în lungul şi 'n la
tul Europei. Şi acum când am luat 
din spatele nostru această uriaşă po
vară, ne mulţumim cu sforăiala de 
fraze cu care am întâmpina un suc
ces electoral. 

Cununa de lauri pentru izbânda de
la Haga o merită, oferită din toată 
inima, d. Titulescu. Inteligenţa sa ge
nială, activitatea sa prodigioasă, des
făşurată cu aceeaş intensitate de şapte 
ani încoace, au fost armele inespugna-
bile ale acestei aprige lupte. Dacă 
dsa nu era la postul de comandă, tot
deauna cu aceeaş pricepere şi tenaci
tate de mult am fi căzut înfrânţi, 
Ceeace poate fi însă şi mai mult o 
mândrie a acestui geniu românesc, e 
învingerea tezei lui. Ungaria a ajuns 
astfel să^şi plătească ea însăşi păca
tele. 

Intr 'adevăr, d. Titulescu a fost o 
binecuvântare în extraordinarele difi
cultăţi prin care trece ţara noastră în 
anii de după războiu. 

In al doilea rând trebuie să fim re
cunoscători, pentru succesul dela Ha
ga, d-lui Mironescu, ministrul nostru 
de externe, acel diplomat ponderat şi 
cinstit, care a ridicat prestigiul ţării 
noastre în toate numeroasele d-sale 
peregrinări europene. Numele marilor 
noştri aliaţi nu trebuie nici el uitat. 
Numai alăturea de ei putea să ne vină 
justificata izbândă. 

Criza financiară a României. — 
Dacă stabilizarea noastră monetară 
n'a dat rezultatele mar i scontate de
odată cu încheierea împrumutului 
străin? De ce n 'au dat îndată năvală 
capitalurile mari din Apus înspre noi? 
Iată întrebările chinuitoare pe cari le 
pun capitaliştii noştri deopotrivă cu 
Statul şi Banca Naţională. Şi o an
chetă convocată de curând a stabilit 
următoarele lucruri esenţiale: 1) ne 
resimţim de lipsa de capitaluri, există 
o criză accentuată pe toate pieţele; 2) 
datoriile noastre interne sunt extrem 
de mari , aproape Vii miliarde, astfel, 
că între debitor >i creditor sunt ra
porturi încordate; 3) lichidarea dato
riilor se loveşte de incovenientul -înce
tinelii cu care se judecă procesele 
cambiale şi peste tot creanţele. Con
ferinţa recentă a bancherilor s'a .se
sizat de aceste lipsuri şi a constatat, 
că trebue făcut imposibilul pentru o 
foarte urgentă fondare a creditului a-
gricol, convertindu-se datoriile actuale 
de termen scurt pe termen lung şi 
cu camătă redusă. Reducerea dobânzii 
este s trâns legată de prosperitatea e-
conomică şi de afluenţa capitalului 
străin. Red. 
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Un exemplar: LetyJÎOi 

Este comunismul rus un scop sau un mijloc? 
0 coayorbire cu nn profesor rns. 

In vara anului 1928, într'o călăto
rie de studii, am ajuns la Hamiburg. 
întâmplarea adusese acolo tocmai 
in acea vreme şi un profesor rus 
drîla facultatea pedagogică din Pe-
trograd. Ne-au mânat la Hamburg 
aceleaşi preocupări, aşa încât timp 
de o lună zilnic eram împreună. 
Multe erau subiectele conversaţii
lor noastre, cele mai interesante 
însă erau în legătură cu. întâmplă
rile din Rusia. 

Amândoi eram absorbiţi de pro
bleme psihologice, aşa încât într'un 
mod foarte firesc şi conversaţiile 
noastre, cu subiect social, plecau 
oarecuim dela un substrat psihologic. 

Jn.preseara plecării noastre din 
Hamburg am fost în vita ti la o masă 
de adio la profesorul, a cărui au
toritate ştiinţifică ne-a atras şi pe 
noi' Ja Hamburg. Oaspeţii de faţă 
erau in majoritate psihologi şi so
ciologi. Centrul conversaţiilor a fost 
%i aici profesorul rus. Nu prea a-
vera el darul vorbirii. Insă nouta
tea problemelor pe cari ni le în
făţişa, aspectele cu totul nouă cu 
privire la cauzele Întâmplărilor 
dm Rusia ne-au captivat cu desă
vârşire. 

Târziu de tot am părăsit casa 
care ne-a găzduit. Eu am plecat 
împreună cu profesorul rus. Eram 
încă sub impresia vie a tuturor 
celor povestite în decurs de o lună 
şi sintetizate succint în conversa
ţiile din astă seară. Mergeam îm
preună spre casă. Discuţiile au re
înviat între noi doi. Trecând pe 
lângă un parc, ne-am aşezat pe o 
bancă la lumina unui felinar. Cu 
toate că mii* de întrebări îmi ar
deau pe buze, lăsam pe tovarăşul 
meu să vorbească. Vorbea acum 
cu multă însufleţire, fiindcă era 
viu atins de impresia interesantă, 
pe care o stârnise în seara aceasta. 

— Este curios, îmi spunea el, 

eu câtă prejudecată sunt deprinşi 
oamenii să privească mersul lucru
rilor Asta o ştiu în deosebi dela noi, 
unde, ca niciunde, eram gâtuiţi de 
massa prejudecăţilor. Pentru aceea 
înţeleg foarte bine de ce stările de 
astăzi din Rusia, sunt judecate în 
toate părţile aşa cum se judecă. In 
Rusia se petrece un fenomen, care 
ameninţă starea actuală a tuturor 
ţărilor. Pentru aceea este firesc, 
că ceeace se petrece la noi să fie 
judecat din punct de vedere al ace
luia, oare se simte ameninţat în 
propria existenţă. Este firesc, ca 
arbitrii noştri să vadă numai acele 
aspecte din mişcarea dela noi, care 
în mod fatal duc la condamnarea 
acestei mişcări. Dar nu-i mai puţin 
adevărat, că această atitudine uni
laterală învălue complect adevăra
tul substrat, care în mod fatal a 
dus la stările de astăzi dela noi. 
Mie îmi place să privesc evenimen
tele din punct de vedere al imbol
durilor psihologice. Şi "crede-mă, 
prietene, că convingerea mea inti
mă, formată prin îndelungate stu
dii psihologice, era în flagrantă 
contradicţie cu ceeace vedeam că 
tinde să se realizeze înN Rusia comu
nistă. Individualismul psihologic, 
bazat pe destăinuirea acelor forţe 
care duc la izbândă personalităţile 
proeminente, nu se poate împăca 
cu ideea comunismului gregar, 
care vrea să sufoce individualitatea 
umană spre a uşura izbânda celor 
mulţi. Insă tot acest studiu psiho
logic m'a învăţat să nu judec eve
nimentele numai după suprafaţa 
lor, ci să caut şi dinamismul lor 
interior. La început priveam eve
nimentele dela noi cu b duşmănie 
hotărîtă. A trebuit însă să mă con
ving că uneori evenimentele sunt 
mai presus de noi, că le poţi duş
măni dacă vrei, dar că eşti nepu
tincios în faţa lor. Şi tocmai vă

zând forţa titanică, cu oare s'a des
făşurat toată mişcarea revoluţio
nară rusă, m'a dus oarecum la re
semnare, şi m'a îndemnat să văd 
pe de-oparte cu ochii omului de şti
inţă, pe de altă parte, cu ochii a-
celuia care îşi iubeşte patria, care 
este motorul ascuns, care a putut 
să dea atâta vehemenţă lavinei mas-
selor populare. Şi crede-ană' că deşi 
n'am cedat nimic din convingerile 
mele individualiste, atitudinea duş
mănoasă dela început a luat nuan
ţe mai împăciuitoare şi am reuşit 
să în prevăd în situaţia tulbure de 
astăzi germenii unui viitor mai 

bun pentru Rusia aşa de mult în
cercată. 

Aici profesorul se opri puţin. Pe 
câteva clipe îşi închise ochii, parcă 
voia să vadă în zări sufleteşti 
ceeace îmi tălmăcea cu atâta con
vingere. 

— M'am convins că este imposi
bil să judeci un fenomen social, 
independent de împrejurările în 
care s'a produs. Din punctul de ve
dere principial, orice idee socială o 
poţi aproba sau combate, după cum 
te duce convingerea şi după cum te 
ajută argumentele. In discuţia ab
stractă multe se pot împăca, după 
cum multe se pot contrazice. E cu 
totul altceva când un fenomen s'a 
produs aievea. In cazul acesta tre-
bue să ţii seamă de rădăcinile a-
dânci, cari l-<au produs. Aici nu 
mai încape dialectică, n'ai decât să 
constaţi faptul ca atare. Evenimeri-
tele de astăzi din Rusia au la bază 
întreaga istorie a colosului ţarist. 
Să nu te mire ceeace-ţi spun. Dacă 
vei examina toate frământările 
trecutului nostru, îmi vei da drep
tate. Eu cred că fiecare popor tre
buie considerat ca un organism 
viu, care tinde să se desvolte, pen
tru ca să-şi asigure existenţa. Toa
tă istoria unui popor depinde de 
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posibilităţile sale de desvoitare. 
Gând desvoltarea este asigurată, e-
venimentele evoluează^ mai mult 
sau mai puţin normal. Am putea 
cita drept exemplu, întrucâtva An
glia. Sunt însă cu mult mai dese, 
cazurile, când nu prea există posi
bilităţi de idesvoltare. Diferite îm
prejurări, pe cari nu-i nevoe să ţi 
le înşir aici, pun zăgaz forţelor di
namice, care în mod fatal animă 
orice fiinţă vie. In cazul acesta, a-
cest dinamism interior fierbe în 
mod tainic, pânăce la primul mo
ment potrivit isbucneşte cu tărie 
luând de regulă aspectul unei ano
malii sociale. Acesta e cazul din 
Rusia. Cunoşti într 'atâta istoria 
noastră, ca să-ţi dai seama ce vreau 
să spun. In decursul veacurilor, 
poporul rusesc zăcea subt jugul pu
ternicilor dela Petrpgrad. Că opri
marea aceasta era şi ea un produs 
fatal al împrejurărilor în care am 
trăit, n'o discut aici. Fapt este că 
o prăpastie adâncă s'a săpat între 
cei de sus şi cei de jos. Cea mai 
mare parte a poporului rusesc era 
un colos, care se frământa în pro
priile sale forţe, fără să şi le poată 
manifesta în forme concrete. Şi ca 
toate ideile revoluţionare, ele suge
rau egalitatea socială dintre oa
meni. TJn popor oprimat cerea 
dreptul să trăiască. Nu putea să 
nu se ivească ideia comunismului. 
Este ideia cea mai accesibilă în care 
se complac massele oprimate. Ega
litatea oamenilor a fost ideea cu 
care şi^a început creştinismul dru
mul spre cucerire. Oamenii con
damnaţi la neputinţă, au nevoie de 
beţia fericirii, pe care le-o dă ideea, 
că nu mai există tari şi slabi, ci nu
mai semeni egali, cari cu toţii au 
dreptul la o soartă mai bună. In-
tr'o ţară unde sunt înfiripate liber
tăţile cetăţeneşti, unde individul îşi 
poate croi drum prin propria-i pu
tere ide creaţie, astfel de idei cu greu 
pot prinde. Nici unde în viaţa mo
dernă n'a fost terenul aşa de priel
nic pentru ideea comunistă ca la 
noi. Ea trebuia să apară, fiindcă 
poporul nostru avea nevoe de un 
ideal şi de o consolare. Şi a fost de
stul să vină cazul unui război, când 
oprimatorul avea nevoe de con
cursul masselor, ca acestea la un 
moment dat să refuze supunerea şi 
să purceadă la realizarea idealului 
mult visat. Numai în felul acesta 
psihologic cred că se pot explica re
voluţiile. In lumina acestor fapte 
nu ţi se pare firească ivirea comu
nismului în Rusia? 

Eu i-am răspuns, că într 'adevăr 
argumentarea lui este foarte suge
stivă. 

— Nu vreau să spun, continuă 
profesorul, că prin- aceasta trebue 
să şi admiţi ideile propovăduite de 
profeţii comunismului. Necesitatea 
apariţiei unui fenomen încă nu im
plică valoarea lui pozitivă. Cine a 
afirmat vre-odată că fulgerul este 
ceva folositor? Dar nu-i mai puţin 

. adevărat că el este o descărcare ne
cesară a stărilor atmosferice supra
încărcate. I n Rusia fierberea inte
rioară ajunsese la suprema sa li
mită. Nimeni n'a înţeles să deschidă 
drum liber forţelor încleştate. Şi 
atunci s'a desfăşurat descărcarea 
fulgerătoare a comunismului, care 
a lovit fără cruţare. Cred că privind 
lucrurile din acest punct de vedere, 
le putem da o interpretare care 
leagă comunismul într 'un mod 
foarte firesc şi armonic de desvol
tarea istorică a Rusiei. Repet încă 
odată: comunismul a fost numai 
forma prin care au izbucnit forţele 
.încleştate din adânc. Lumea prive
şte de regulă forma, şi aceasta fiind 
prea puţin convenabilă situaţiilor 
de aiurea, este criticată. Nu se prea 
ia în considerare ce se manifestă 
prin această formă; şi cred că acea
sta interesează mai mult. Din cele 
câte am spus reiese întrucâtva, că 
nu consider comunismul ca o idee 
generală care se potriveşte ori când 
şi ori unde, indiferent de timp şi 
spaţiu. Trebuie să existe anumite 
împrejurări, care să-i dea naştere. 

Ascultam cu tot mai multă în
cordare. Tot ce spunea avea multă 
asemănare cu o mulţime de idei, 
care într 'un mod obscur mijeau de 
mult in mine. Şi profesorul îşi con
tinuă argumentarea: 

—• Dacă luăm în considerare sen
sul adânc, pe care îl are deslănţui-
rea acestor forţe încătuşate, se im
pune o cu totul altă interpretare aN 

evenimentelor în curs. Să n u ne le
găm de neajunsurile vremelnice, ci 
să căutăm să le legăm de toată sca
ra trecutului şi să le descoperim 
semnificaţia pentru viitor. Spu
neam că fiecare popor are în mod 
firesc tendinţa de afirmare," tinde 
să-şi cucerească un loc cât mai pro
eminent. De loc nu-i exagerată a-
firmaţia lui Nietzsche, că suntem 
dominaţi de voinţa la putere. Popo
rul rusesc a căutat şi el într 'una să 
devină stăpânul împrejurărilor în. 
care trăia. Insă posibilităţile lui de 
afirmare erau limitate, fiindcă des
tinele lui depindeau numai de fe

lul cum dicta o pătură suprapusă. 
Massele adânci nu se puteau afir
ma prin ele înşile. Toate puterile 
lor sufleteşti erau condamnate la 
tăcere, posibilitatea de afirmare în 
viaţa publică era cu desăvârşire im
posibilă. Condamnat la tăcere, sen
timentele lui se manifestau în alic 
forme: în muzică, în cântece, şi în 
general în toate domeniile, unde se 
putea manifesta un sentiment tăi
nuit fără riscul de a primi drept 
răspuns surghiunul în Siberia. A-
cesta a fost unul din marile imbol
duri care a dat avânt neobişnuit 
literaturii, muzicii şi în general în
tregii arte ruseşti. Pe lângă anu
mite calităţi specifice rasei slave era 
întregul colos de sentimente cople
şite, cari îşi căutau o formă con
cretă. Acum însă s'a făcut un pas 
deciziv înainte. Revoluţia a rupt 
zăgazurile oare ţineau legat po
porul de jos. El a ajuns în sfârşit 
la posibilitatea de afirmare.. Grede-
mă, prietene, că aceasta este adevă
rata semnificaţie a revoluţiei ru
seşti. Nu forma de guvernământ 
care s'a întronat mă interesează, pe 
mine. Faptul important este că un 
popor în lanţuri a ajuns să scape 
de asupritorii, care îi răpeau posi
bilitatea de afirmare. 

— E foarte interesant ce spuneţi, 
domnule profesor, răspunsei eu. 
Dar nu credeţi că vechea tiranie de 
sus a fost înlocuită cu o nouă tira
nie de jos? Sau mai bine zis în nu
mele celor mulţi de jos s'a întronat 
iarăşi o minoritate, -care dictează de 
sus? 

— Mă aşteptam la răspunsul a-
cesta, îmi răspunse el. In aparenţă 
este aşa. Să examinăm iarăşi che
stiunile ceva mai adânc, şi vei. ve
dea că numai pe jumătate este. aşa. 
0 altă latură a problemei oare se 
bazează pe realităţile ce se petrec 
în Rusia, nu se prea ia în conside
rare. După cum spuneam, lumea 
se leagă mai bucuros de faptele mo
mentului, decât de perspectivele vii
torului. Admit şi sunt absolut de a-
cord, că astăzi avem în Rusia o ti
ranie poate mai sângeroasă ca cea 
din trecut. Este într 'adevăr uimitor 
câte paradoxe se petrec la noi. De
sigur cel mai mare este acela, ca 
revoluţia a isbucnit pentru liberta
tea poporului. Insă toţi aceia cari 
nu sunt de acord cu ideile revolu
ţiei, sunt puşi la zid, deci în faptă 
se calcă libertatea în modul, cel mai 
brutal. Dar trebuie să înţelegem, 
că toate faptele mar i din istorie se 
petrec cu o anumită vehemenţă. 
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Ideile nouă, pentruca să se impună 
în practică, trebuie să devină un 
mit Devenind un mit, ele sunt con
siderate ca singure salvatoare, şi 
toţi care se împotrivesc sunt con
sideraţi duşmani ai fericirii popo
rului. Dar să nu uităm să privim 
şi cealaltă latură a chestiunii. Sunt 
mai mult de zece ani de când s'a 
întronat noua stare de lucruri. In 
acest timp s'a lucrat foarte mult.. 
Revoluţionarii noştri n'au pretins 
numai o admiraţie contemplativă 
a ideilor propagate, ci s'au pus şi 
pe lucru. Ideea lor fundamentală a 
fost asigurarea posibilităţilor de a-
firmare pentru întregul popor. Şi 
•în vederea aceasta s'a dat o grijă 
deosebită educaţiei în general, dela 
copii până la adulţi. E adevărat că 
prin această educaţie se urmăreşte 
în primul rând creşterea unor lup
tători devotaţi ai idealului comu
nist. Insă prin această operă edu
cativă se realizează încă ceva şi 
cred că impotriva tuturor intenţii
lor revoluţionarilor noştri, aceasta 
este siguranţa viitorului nostru. Ia
tă ce vreau să spun: Pr in noua sta
re de lucruri s'a format un curent 
puternic pentru introducerea celor 
mai moderne mijloace de educaţie. 
Şcolile noastre se transformă înce
tul cu încetul după toate cerinţele 
pedagogiei noui. Ba noi am mers 
aşa de departe, încât am înfiinţat 
facultăţi pedagogice speciale, în ca
re corpul nostru didactic este in
struit nu numai în specialitatea pe 
care şi-o alege, ci mai ales este fa
miliarizat cu tot ce poate face din 
el un bun educator. De altfel meri
tele noastre în domeniul educaţiei 
sunt recunoscute fără .rezervă în 
toată lumea. Eu însă adaug din 
-partea mea, că această operă de e-
ducaţie, cu toată intenţia comunis
tă cu care se face, va da rezultate 
cu totul opuse acestei idei. Şi acea
sta tocmai din pricina metodei co
muniste. Mă vei înţelege dându-ţi 
un exemplu: Fanatismul comunist 
este aşa de puternic, încât nu nu
mai idealul care se infiltrează, ci 
chiar şi metoda este comunistă. — 
Ideea centrală a comunismului 
este cultul comunităţii. I a r pen-
t r .U . . .o a a e e s t CVL\t a'l comu
nităţii să pătrundă cât mai 
mult, el este introdus în mod 
practic în şcoală. Copiii şcoli
lor, şi studenţii universităţilor noa
stre nu .sunt supuşi în mod orbesc 

.autorităţilor şcolare. Ei îşi au de-
< legaţii lor în sfaturile de conducere 
«.rîfii exprimă părerea în toate che

stiunile. In deosebi în privinţa pe
depselor, au cuvântul hotărâtor. Şi 
îţi spun sincer, că pentru lucruri 
mici foarte des, dau pedepse' cu 
mult mai aspre decât a r fi făcut-o 
autorităţile şcolare. Cu un cuvânt, 
şcoala la noi este un stat comunist 
în miniatură. Elevii nu numai au 
dreptul, dar chiar li se impune să 
ia parte activă la treburile şcolii. 
Şi aceasta este un germene extra
ordinar de fecund. Elevii au posi
bilitatea să se afirme în toate pri
vinţele; aceasta înseamnă că în 
timp ce mai de mult, şi în alte părţi 
şi astăzi, elevii erau numai nişte 
receptori pasivi a ceea ce li se dicta 
de către dascăli, la noi ei sunt nişte 
factori activi, cari în orice chestiu
ne au posibilitatea să-şi formeze o 
părere. Idealul educaţiei moderne 
bazat pe şirul nesfârşit al datelor 
ştiinţei este desvoltarea la maximul 
posibil a forţelor creatoare din fie
care individ. La noi prin introdu
cerea factorului activ este asigura
tă această posibilitate: în comuni
tatea şcolară fiecare elev îşi poate 
manifesta - părerea şi capacitatea. 
Nu vezi însă într 'asta pericolul e-
norm care ameninţă comunismul 
în însăşi temeliile lui? Conducăto
rii noştri cei mai mulţi, au o inteli
genţă foarte ageră; mă mir că n'au 
observat încă acest pericol. (Aceia 
însă dela noi cari ne ocupăm de 
problemele educaţiei şi vedem reali
zarea lor în practică, ne-am con
vins de mult că ele vor da cu totul 
alte rezultate decât cele dorite de 
comuniştii no'ştri. Iţi mărturisesc 
categoric o convingere int imă: 'co
munismul rusesc niciodată nu va fi 
învins de către ţările duşmane. 
Pentru aceasta Rusia are o întin
dere prea mare; iar ţările străine 
sunt încă prea istovite. Insă comu
nismul vâ fi cu timpul învins în 
însăşi temeliile sale de către proprii 
săi fii. In^ şcolile noastre moderne, 
cu cât ele se vor răspândi mai mult, 
se vor desvolta din ce în ce indivi
dualităţi cu păreri şi vederi pro
prii, individualităţi-cari s'au de
prins deja din1 şcoală că trebue să 
se afirme în mod tenace între se
menii lor, pentru ca să poată stră
bate cu mai mult succes în viaţă. 
Dar nu eşti de părerea că formarea 
unor individualităţi puternice este 
tot ce poate fi mai potrivnic idea
lului comunist? Acela care stă cu 
siguranţă de stâncă pe picioarele 
proprii, nu aşteaptă salvarea dela 
miracolul comunităţii; el şi-o caută 

.prin şine îitsuşi. Dăinuirea comu

nismului a r fi asigurată numai în 
cazul dacă s'ar creşte şi de aci îna
inte individualităţi slabe cu puteri 
suprimate, cari au nevoe de spriji
nul comunităţii. Frăţia comunistă 
se naşte numai într 'un mediii plin 
de mizerie. Dacă la noi mizeria 
n 'a r fi fost aşa de mare, niciodată 
n 'ar fi luat naştere comunismul. 
Ia tă pentru ce spuneam adineauri, 
că comunismul rusesc este numai 
o formă incidentală, care a isgonit 
])e vechiul asupritor şi a rupt lan
ţurile. Cu timpul el va fi nevoit să 
se modifice, până ce, probabil, va 
ajunge la ceva cu totul contrar de
cât se putea prevede la început. 

— Vă spun sincer, domnule Pro
fesor, că argumentarea dumnea

voastră e extrem de interesantă. 
— Gândeşte-te acum, te rog, con

tinuă el, la ceea ce îţi spuneam la 
început: Fiecare popor în toate ma
nifestările sale este condus, în ulti
ma analiză, de voinţă de a-şi asi
gura o existenţă mai bună, de a-şi 
cuceri un loc mai înalt decât acela, 
pe care îl ocupă. Comunismul în
suşi este o nouă etapă în drumul 
de cucerire a întregului popor ru
sesc. Să nu crezi că mă gândesc la 
întronarea revoluţiei universale, vi
sată de ideologii noştri de acum. 
Comunismul la noi este un mijloc 
incidental spre consolidarea între
gului popor, ca apoi întări t să-şi 
continue drumul spre cucerire. A-
cest drum însă îl consider mai pu
ţin în formă de cucerire teritorială, 
ci în formă de mar i creaţii. Efec
tele se văd şi până acum. Cu toate 
că în general situaţia politică dela 
noi este privită cu ochi duşmănoşi, 
totuşi toate privirile se îndreaptă 
cu cel mai mare interes spre rea
lizările dela noi. Nicicând literatu
ra, muzica, şi în general toată ar ta 
rusească n'a fost privită cu un in
teres aşa de unanim, ca astăzi. In 
educaţie, în organizarea muncii şi 
în toate problemele sociale, mergem 
pe căi nouă. In toate domeniile 
sau punem probleme cu totul nouă, 
sau încercăm să aplicăm probleme 
nouă puse de alţii, însă neaplicate 
încă. Rusia de astăzi este cel mai 
imens laborator de experienţă so
cială, oare s'a pomenit vreodată. 
Şi din experienţa noastră pot să 
înveţe foarte mult în deosebi,;popoa-
rele tinere, fiindcă ea ne ara tă cum 
se pot accelera subt presiunea eve
nimentelor paşii istoriei. Popoarele, 
rămase înapoi, pentru ca sa se 
poată afirma în imensa concurentă 
universală, trebue să tină pas cu 
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Vremurile în ' cari trăiesc. Iar 
pentru aceasta trebue să intro
ducă o mulţime de forme nouă în 
viaţa lor socială. Această experien
ţă extraordinară se face la noi de 
când sufletul masselor a fost libe
rat. Şi eu cred că vom reuşi, fiind
că sufletul poporului nostru este 
plin de germeni fecunzi. Timpul va 
elimina treptat-treptat toate ele
mentele tulburătoare şi pe când ra
na imensă se va vindeca, poporul 
rusesc se va afirma puternic în 
concurenţa popoarelor. Astăzi sân
gerăm încă. Fanatismul ideologiei 
noui îşi pretinde în fiecare zi jertfa 
sângeroasă. încetul cu încetul însă 
furia se va potoli şi sufletul însă
nătoşit şi întărit al poporului no
stru se va manifesta în creaţii pu
ternice. 

Se opri iarăşi o clipă, apoi con
tinuă şi mai apăsat: 

—• Iată, prietene, că şi comunis
mul acesta blestemat va putea avea 
roade binefăcătoare. Dar nicidecum 
nu sunt de părerea, că el ar fi o 
binefacere pentru orice ţară. După 
cum ţi-am spus, la noi el a fost un 
produs fatal al împrejurărilor şi îl 
consider numai un mijloc foarte 
trecător, nu un scop. Ar trebui ca 
şi în alte ţări să fie asupriţi, cum 
au fost la noi, ea să se producă. 
Cred însă că toate celelalte ţări, în 
deosebi cele rămase puţin în urmă, 
ar putea învăţa altceva: Că sufletul 
unui popor tinde să se manifeste şi 
că aceste manifestări trebuesc în
curajate pe toate căile. Iar acolo, 
unde conducătorii uită de sufletul 
poporului, fatal se va produce ex
plozia istorică, asemănătoare cu a 
noastră, care în anumite împreju
rări poate să ducă la dezastrul de
finitiv . . . 

Era aproape dimineaţă, când 
me-am despărţit. După câteva ore 
ne-am mai întâlnit odată la gară. 
El a luat trenul spre Berlin, iar eu 
spre Colonia. Eram încă subt im
presia vie a celor spuse de el. Iar 
în clocotul ritmai al trenului îmi 
revenea fără încetare, cu multă 
semnificaţie, ultima lui frază: 

„Iar acolo, unde conducătorii uită 
de sufletul poporului, fatal se ya 
produce explozia istorică, asemă
nătoare cu a noastră, care în anu
mite împrejurări poate să duca la 
dezastrul definitiv". . . . 

Livin Rusu 

CETIŢI 
91' 

PROBLEME SOCIALE 

O nouă direcţie în Sociologie 

DE M Â I N E " 

Pentru a încheia seria artico
laşelor privitoare la monografia 
sociologică proectasem să înfăţişez: 
deee trebue să le facem? Intre timp 
împrejurările m'au dus în străină
tate. Aici am găsit o bogată activi
tate sociologică, despre care voi ra
porta şi publicului românesc în cu
rând. Fără să vreau a trebuit să 
compar, să cântăresc ce se face a-
colo cu ce. am lăsat acasă. Nu ştiu 
câtă parte de iluzie poate fi în ce 
spun eu aici şi cât dor de patrie şi 
de prieteni, dar mi s'a părut că 
cel puţin metodologic monografia, 
aşa cum s'a făcut de către „Aso
ciaţia pentru monografii sociologi
ce", înseamnă "o direcţie nouă. 
M'am informat pe cât am putut şi 
nici o" realitate nu mi-a contrazis 
părerile. Aş spune: m'am convins. 
In orice caz nu mă pot opri să 
mărturisesc şi cititorilor cari m'au 
urmărit până acum, procesul de 
valorificare pe care l-am trăit. Fie 
deocamdată chiar numai cu titlu 
de impresii. 

Profesorul L. von Wiese stabi
leşte tipologic trei direcţii funda
mentale în sociologia germană 
contemporană: 1. Sociologia isto
rică sau învăţământul despre cur
sul istoric al vieţii sociale (sau al 
societăţii). Ex. Max Weber, Som-
bart. 2. Sociologici filosofică (cu 
două ramurk metafizică şi de teo
ria cunoaşterii) ca înfăţişare a pu
terii sufleteşti, ca învăţământ al 
puterii de conştiinţă. Ex. Othanar 
Spann. 3. Sociologia ştiinţifică pe 
baze realist-empirice. Ex. Tonnies 
şi mai ales „Beziehungslehre", teo
ria relaţionistă a Şooalei dela Co
lonia. (V. o expunere critică a ei 
în „Probleme de Sociologie" de 
prqf. P. Andrei). 

Monografia dintru început s'a 
afirmat ca o puternică direcţie de 
ştiinţă. Dar fără să neglijeze pre-
tenţiunile fundate ale celorlalte di
recţii. Dacă n'ar fi decât cercetările 
istorice întreprinse în spirit ştiin
ţific sociologic de către H. H. Stahl 
(vezi art. „Contribuţii la Problema 
răzăşiei satului Nerej" din „Arhiva " 
pt. Ştiinţa şi Reforma Socială" 
VIII. 4. 1929), şi imaterialul cules 
de echipa condusă de M. Vulcă-
nescu în privinţa spiritualităţii 
româneşti, care ar putea să înte
meieze ştiinţific discuţia ce se du#e 

dela o vreme în publicistica noa
stră cu privire la specificul naţio
nal, tradiţie şi misticism (v. „Gân
direa"). Ba mai mult, ar putea să 
însemne o adevărată revoluţionare 
a istoriei şi filosofiei româneşti. 

Clasificarea de mai sus e însă, 
•prea largă. In grupa ştiinţifică în
cap curente foarte diferenţiate u-
nele de altele. Totuş dacă o primim 
e pentru a cuprinde într'o grupă 
unică sociologia ştiinţifică de azi 
ca să-i marcăm mai uşor diferen
ţele şi criticile faţă de curentul 
monografist. 

Mai toată sociologia existentă su
feră de lipsa unui contact amă
nunţit cu obiectul ei de cercetare: 
realităţile sociale. N'ar fi fost ni
mic dacă faptul acesta s'ar fi re
cunoscut cinstit. Dar ©olurile au 
fost împlinite cu consideratiuni 
teoretice nefundate, construcţii de 
pură logică. Şi toată lumea crede 
că acesta e rostul ştiinţei, — asta 
înseamnă sociologie. In definitiv 
mai că ar merge şi aşa, căci unele 
din sisteme sunt minunat făurite, 
dacă nu ni s'ar părea unora că 
dintre realitate şi ştiinţă nu e trea
ba celei dintâi să se descurce cu 
faptele celei de a doua. — Mono
grafia se adresază direct realităţii; 
drumul e greu şi încet, dar e si
gur. Observaţia este singura meto
dă de promovare a ştiinţei. Nici 
cunoaşterea nu scapă anumitei mă
suri. Şi nici Sociologia nu i se poa
te sustrage fără sănşi nege însăş 
existenţa ca ştiinţă. 

Nicăieri nu se găseşte o stare de 
lucruri mai curioasă ca în socio
logie. Sigur e cineva că e pe dome
niul acesta până se scalda în ge
neralităţi. De unde abundenţa 
„tratatelor de sociologie generală". 
Insă când e vorba să desprinzi o 
singură ramură a socialului, ca să 
o cercetezi, te trezeşti făcând "psi
hologie, economie politică sau orice 
altceva decât sociologie. Pentrucă 
încă nu s'a prins în întregime che
ia cu care să deslegi sociologic tai
nele realităţilor. Nimeni nu le-a 
observat cu grije şi răgaz şi mulţi 
cred că dacă se închid în biblio
teci şi citesc zile dearândul e des
tul. Ştiinţele bătrâne au deja <ma-
terial de observaţie acumulat în 

cărţi încât cel puţin pentru a le 
deţine e suficient să. consulţi o aau-
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me bibliografie. Sociologia e însă 
nouă. Cărţile ne dau construcţii 
cari nu ne ajută decât tot la con
strucţii. Şi în timp realităţile 
curg pe de lături făcând cu tifla 
savantului orb şi toboşar al ideilor 
goale. 

Orice s'ar spune dar e cel puţin 
ciudat să ştii ce a spus Duirkheim, 
Tarde, Tonnies şi Simmel, dar să 
nu-ţi dai seama de viaţa socială ce 
te 'mpresoară. Sau pentruca să cu
noşti realităţile din România s'a-
lergi în bibliotecă să consulţi pe 
nemţi sau pe franţuji. 

Nu fac chiar eu apologia lipsei 
de infoimaţie, o cred din prea mul
te punct& de vedere indispensabilă, 
dar dacă sociologii tac şi tac pen
truca i-au întrecut evenimentele în 
mărime, — nu e o măsură de sal
vare să tăcem cu toţii. Dimpotrivă 
disciplina ştiinţifică ne sileşte să 
atacăm singuri şi direct. Principa
lul e să putem. Deci observaţie cât 
mai multă, mai amănunţită, com
pletă şi exactă. Asta e învăţătu
ra monografică. Şi dacă-teoretic s'a 
mai spus, — realizarea ei practică 
e direcţie ştiinţifică nouă. 

Ceva mai mult. Peste valoarea ei 
metodologică, monografia este o 
faptă naţională. Ea studiază îm
prejurările de viaţă dela noi, — 
tinde cum îi spune minunat profe
sorul Guşti spre o Ştiinţă a Naţiu
nii. Se integrează astfel ca un cu
rent ştiinţific în doctrina naţiona
lismului românesc, —• doctrină ce 
nu mai poate fi rodnică nici în dis
cursuri nici în poezie, ci numai în 
cunoaşterea precisă a forţelor de 
cari dispunem. Când cultura este o 
actualizare a potentelor pe cari 
dărnicia firii ni le-a sădit în suflet, 
încercarea de cunoaştere în acest 
sens, azi când momentul istoriei 
ne permite să ne desvoltăm inte
gral, poate fi socotită oa o mare 
faptă naţional-culturală. Ce-am 
câştiga dacă n'am recunoaşte? 

Pentru toate acestea noi vom ră
mâne adepţi ai monografiei, iar 
cercetătorii serioşi vor şti să apre
cieze. Se vor găsi desigur şi potriv
nici. Ne vor combate sau ne vor 
contesta. Primim orice sugestie sau 
obiecţie sinceră; — pe ce,i cu rea-
credinţă îi vom pune însă la locul 
lor. 

Socot lupta deschisă. 

BI0P0L1TICA 

Prietenii şi duşmanii omului 
(Microbii sau bacteriile-bacilii). 

Trăiau Herseni 

UODODO 

De când s'a descoperit lumea mi
crobilor s'a dovedit că aceste fiinţe 
mici şi invizibile cu ochiul liber 
sunt indispensabile vieţii. Cu alte 
cuvinte microbii sunt trebuincioşi 
vieţii, fără ei nici nu se poate în
chipui viaţa şi moartea. Ei sunt tre
buincioşi atât pentru plante, cât şi 
pentru animale, cu un cuvânt tutu
ror vietăţilor de pe pământ. Ei joa
că un rol de mare însemnătate în 
prefacerile din natură. Ei fac în 
natură învierea materiilor moarte 
şi produc moartea materiilor vii. 

Ei sunt prietenii noştri cei mai 
buni, dar ei ne sunt şi duşmanii 
noştri cei 'mai teribili. Prin ei ne 
este viaţa plăcută şi am putea spu
ne fericită, dar ei ne produc şi su
ferinţele noastre cele mai dure
roase. 

UNDE TRĂESC MICROBII? 
Peste tot unde sunt oameni, se 

găsesc şi microbi. Ei însoţesc omul 
în toată viaţa lui. Dar nu numai 
unde sunt oameni se găsesc mi
crobi, ci împărăţia lor fără hotare 
se extinde pretutindeni unde se pe
trece viaţa. Animalele, plantele şi 
tot ceace este organic şi trecător pe 
pământ este întovărăşit de microbi. 
Această tovărăşie uneori este folo
sitoare sau inofensivă, alteori pri
mejdioasă şi de multeori este cauza 
morţii şi a peirei. 

Numai acolo unde nu este viaţă 
sub nici o formă, nu sunt nici mi
crobi. Unde nu sunt oameni, nici 
animale şi nici vegetaţie (plante) 
nu pot trăi nici microbii. Ei sunt 
doar însoţitorii vieţii-

Asupra munţilor de ghiaţă, veşnic 
acoperiţi cu zăpadă nu se găsesc 
microbi. Nici în sferele înalte de 
aer, unde nu se ridică praful şi 
nici aborul de pe pământ, nu sunt 
microbi. 

Cu atât mai mulţi sunt pe pă
mântul locuit de oameni, animale 
şi plante, precum şi în aerul şi apa 
de pe acest pământ. Deci mediul în 
care trăim este populat de miliarde. 
şi miliarde nenumărate de microbi: 

In aerul care-1 respirăm, sboară 
•mereu multe milioane de microbi. 
In aerul din oraşe mari, în fabrici, 
în şcoli, în biserici, în adunări, în 
cafenele şi cârciumie, în case de 
joe ş. a. im. d. sunt microbi mai 

mulţi ca în aerul din grădină, sau 
la câmp.. In aerul dela munte sunt 
în număr mai mic. 

Numărul lor în aer se poate urca 
şi la 35.000 la un metru cub. 

Apa aproape nici odată nu este 
lipsită de microbi. Apa de ploi vine 
din nori fără microbi, dar în aer 
ajunge în atingere cu mulţi mi
crobi şi praf- Apoi pe pământ încă 
ajunge în atingere cu mulţi mi
crobi. Norocul e că apa pătrunde , 
prin pământ în adâncime şi aici 
iarăşi se strecură şi se curăţă de 
microbi şi prin isvoare şi fântâni 
ajunge tot curată la iveală. Dar 
apa dacă curge dela izvor iarăşi se 
populează cu microbi şi cu cât este 
părăul, sau râul mai mare şi cu 
cât el trece prin sate şi oraşe mai 
multe, cu atât va conţine mai mulţi 
microbi. 

Apele stătătoare, bălţile sunt a-
devărate clocitoare de microbi. — 
Râurile repezi, cari au apă multă 
şi curg în bătaia soarelui se curăţă 
până la un anumit grad de micro
bii ce ajung în e|e prin scufunda
rea microbilor şi prin razele de 
soare. 

Cu toate acestea prin cercetările 
făcute s'a găsit că un singul centi
metru cub de apă conţine 50.000 
microbi. 

Pământul este şi mai bogat în 
bacterii. Intr'un centimetru cub de 
pământ luat dela suprafaţă, e'au 
putut număra 200.000 de microbi. 
In praful luat din stradă, sau în 
praful adunat cu mătura din câr-
ciume şi şcoli, teatre, fabrici să gă
sesc milioane de baccili şi microbi. 
In gunoi sunt şi mai multe milioane 
de microbi. 

Dar nu numai în aier, în apă şi 
pe pământ sunt prezenţi microbii, 
ci ei se găsesc şi pe plante, pe ani
male, pe om, în toate alimentele, 
precum şi pe toate obiectele de gos
podărie. 

Astfel ar trebui să întrebăm mai 
bine că unde nu sunt, decât că 
unde se găsesc microbi- Ei sunt 
doară prezenţi aproape în toate 
locurile. Deci este de dorit să ştim 
şi să cunoaştem însemnătatea lor: 
oare ne sunt ei folositori, sau ne 
sunt periculoşi, ori ne sunt indife
renţi. ^ , .„j 
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CUM SUNT MICROBII? 

Gu ochiul liber — nea rana t nu 
putem vedea microbii. Chiar dacă 
am avea vederea foarte bună, ei 
rămân nevăzuţi atâta sunt de mici 
şi rămân pentru om invizibili. Este 
iîn«ă un aparat numit Microscop, 
care măreşte lucrurile mici şi invi
zibile la sute şi mii de ori mai mar i 
decât -sunt ele într 'adevăr. Acest 
aparat ne ajută să vedem- şi mi
crobii. 

Mărimea microbilor este foarte 
mică! Microbii sunt de formă şi 
mărime diferită şi astfel nici .mă
rimea lor nu este aceiaşi. Sunt şi 
între microbi unii mai mici, alţii 
mai mari. In medie mărimea unui 
bacteriu se cifrează la a mia parte 
dintr 'un milimetru, cu alte cuvinte 
a r trebui să înşirăm 1.000 bacterii 
unul lângă altul ca să facem clin ei 
un milimetru, adică mărimea unui 
punct. 

Dacă lîntr'un milimetru sunt cir
ca 1000 microbi, ne putem închipui 
că este adevărat calcul făcut 
de un medic, care a găsit că în-
tr 'un picur de apă încap 1000 mi
lioane de microbi unul lângă altul. 
Din această constatare încă ne pu
tem convinge cât sunt de mici mi
crobii şi pentru acest fapt rămân 
invizibili pentru om. 

Numărul microbilor este foarte 
mare -şi acest număr creşte mereu, 
deseoperindu jse încă şi astăzi bac
terii cu totul .noi, necunoscuţi, până 
acuma. Astăzi cunoaştem mai mult 
ca o mie de specii de bacterii- Cla
sificarea lor pe specii se face după 

• aspectul formei lor. 
Forma bacteriilor este tot aşa de 

variată ca şi numărul lor. Fiecare 
specie are forma ei .specială, care 
se poate deosebi foarte bine de for
ma altor specii. Dacă ne este per
mis ,să trăim cu o asemănare, am 
putea spune că speciile bacteriilor 
se deosebesc sub microscop tot aşa 
de bine, precum putem deosebi să-
mânţile de grâu, orz, secară, ovăs, 
porumb, linte, fasole ş. a. d. m. 

TJnii dintre bacterii au formă sfe
rică rotundă şi se numesc coci.. 
Cocii la rândul lor pot fi de trei 
feluri, după cum se prezintă în a-
sociaţiile dintre ei. Dacă se pun tot 
câte 2 lângă olaltă, da r despărţiţi 
de ceilalţi, se numesc Diptococi. A 
doua specie de coci se înşiră unu! 
după altul ca verigile de lanţ şi se 
numesc Streptococi. A treia specie 
de coci se prezintă în grămezi ne
regulate, se aseamănă cu o cior

chină de struguri şi sunt numiţi 
Stafilococi. 

Mulţi dintre microbi au forme de 
beţigaşe sau bastonăşe, aceştia sunt 
botezaţi de baeili, după cuvântul la
tinesc ,,Bacillus" ce 'înseamnă be-
ţigaş. 

Specilie ba cililor încă sunt niai 
multe. Amintim de ex- că bacteriile 
tuborculosei şi a febrei tifoide (ti
fos, lungoare) încă au formă de 
bacii. 

TJnii dintre baccili sunt încovoiaţi 
puţin şi se aseamănă cu o virgulă 
sau comă, dreptaceia sunt numiţi 
bacilul-virgulă sau bacilul-comă, 
aşa este de ex. bacilul cholerei, care 
este unul din cei mai temuţi ba
cili. 

Dacă se unesc mai multe virgule, 
bacilul va avea o formă de sfrede-
luş şi se numeşte Spirochetă. Ba
cilul sifilisului este spirochetă. 

MOBILITATEA MICROBILOR 

Când examinăm microbul dintr'o 
picătură de apă sub microscop, ve
dem un chip mereu schimbător: 
vom vedea că unii dintre bacterii 
stau nemişcaţi, alţii fac mişcări în
cete se sucesc, tremură încoace şi 
încolo; iar alţii înoată ca nişte 
pescuţi şi fug repede dela un loc ia 
altul, stau un moment, apoi ca un 
fulger înoată repede în altă parte. 
Sunt deci bacterii mobili şi sunt 
alţii imobili. 

Cu ajutorul imor vopseli putem 
pune în evidenţă aparatele de miş
care a bacteriilor. 

Aceste- aparate sunt nişte ari
pioare şi firicele extrem de mărun
ţele, care acopere corpul microbu
lui şi cu ajutorul lor se poate mişca 
în toate direcţiile. 

Microbii aceştia mobili întrebu
inţează aparatele lor de mişcare 
uneori ca nişte vâsle de luntre, al
teori ca nişte sfredele, sau ca nişte 
cârlige de acăţat. 

S'a observat că fără excepţie co
cii sunt dmobili, iar baccilii sunt 
mabili. 

Deosebirea bacteriilor în unele 
cazuri se poate face şi pe baza mo
bilităţii lor. 

Deosebirea se mai poate face şi 
după îmbrăcămintea bacteriilor-

Cei mai mulţi bacterii sunt ne-
lîmbrăcaţi, sunt; nuzi. Alţii în 
schimb sunt îmbrăcaţi cu mantale 
-sau capsule, care se formează din 
ceva materie mucoasă şi înveleşte 
întreg corpul microbului. 

Mantalele apă ră microbii contra 
frigului, contra căldurilor şi contra 
duşmanilor externi. 

Dacă microbii ajung în animale 
aici sunt consideraţi ca duşmani şi 
corpul animalic se strădueşte a ni
mici microbii, deci pentru a resista 
microbii formează în jurul corpului 
lor capsulele de apărare. 
i_Va urma) Dr. Eugen Nicoară 

Meini'ich JHLeine 

Din Intermezzo liric 
Luceşte iubirea mea tristă 
In noaptea ce mă înconjoară 
—• 0 întunecată poveste, 
Spusă 'ntr'o noapte de vară : 

„Subt rasele lunei 'n grădină 
Trec doui rivali, ca fantome; 
Privighetorile cântă 
In parcul vrăjit de-arome: 

„Cade 'n genunchi cavalerul, 
Fata stă rece 'mpietrită; 
Din codru dă. buzna-un balaur 
Si fuge fecioara 'ngrozită". 

„Tânărul zace in sânge 
Balaurul se 'mpleteceşte" 
— Când mi s'o stinge viata 
Povestea, atunci, se sfârşeşte. 

ftrad. de : 
I. CONST. DELABAIA. 
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Alcoolismul*) 
(Urmare). 

Prin ieşirea sângelui la periferie se Intoxicaţiile acute 
oşea.ţă a pielei mai ales vede o roşeaţa a pieiei mai mco la 

fată însoţită de o căldură. Această 
roşeaţă şi căldură dispare în scurt 
timp pentru a fi u rmată de o răcire 
bruscă a organismului, care se expli
că prin degajarea căldurii din orga
nism ce a fost adusă la suprafaţa 
corpului, de către sânge, unde prin' 
transpiraţie a fost degajată. 

Alcoolul paralizează centri termici 
(a căldurei) şi atunci numai simţim 
frigul. Astfel se explică degerarea sau 
îngheţarea indivizilor cari îi găsim 
iarna în drum în u rma beţiei. 

Popoarele dela Nord din Laponia, 
Labrador, Grondland, Alsaka, etc. a-
decă eschimoşii rezistă contra frigului 
fără să consume vinul sau rachiul. 

Deci din cele de mai sus am văzut 
că alcoolul nu este un aliment, nu dă 
poftă de mâncare, nu uşurează dige
stia, nu dă putere de muncă şi nici 
căldură. 

Acuma vom vedea daunele alcoolu
lui asupra organismului uman. 

Alcoolul micşorează rezistenţa orga
nismului faţă de infecţii, agravează 
boalele "şi accelerează evoluţia boalelor 
spre letalitâte. 

XI. Intoxicaţiile omului prin alcool. 
Deşi medicii arabi cunoşteau consti
tuţia chimică a alcoolului încă din 
sec. al fl-lea„ totuşi au ţinut-o în se
cret şi a fost dată la lumina zilei abea 
în sec. al XV-lea de un medic francez 
din Montpellier. 

Băuturile spirtuoase până la un 
ptinct au o acţiune antiseptică în une
le boli cum este tifosul, holera, etc. 
Fridberger a făcut experienţa la ani
male şi a văzut că alcoolul în doză 
mică Introdus în stomacul animalului 
măreşte producţia de anticorpi şi 
consecutiv măreşte rezistenţa organis
mului faţă de unele infecţii. In doza 
mare însă micşorează rezistenţele or
ganismului. 

Deci alcoolul atât prin toxicitatea 
lui, cât şi prin nutrirea insuficientă 
provenită în u rma uzului de alcool, 
prepară terenul şi slăbeşte organismul 
nu numai pentru boalele cronice, ci 
'Şi, pentru boalele infecţioaşe: 

Acţiunea alcoolului este generală, 
deşi are o predilecţie pentru sistemul 
nervos, totuşi atacă toate organele. 

Alcoolismul este mama bolilor sau 
boala bolilor. Am să descriu pe scurt 
câteva afecţiuni mai principale ce 
Provin în u rma uzului de alcool în 
mod permanent (alcoolism cronic). 

•Tlnceputul v. No. 1—2 al S. d. Ml 

cu alcool sunt 
foarte grave aşa că de multe ori pot 
da moartea. Acestea repetându-se de 
mai multe ori duc la alcoolism cronic. 

XII. Boalele aparatului digestiv pro
duse de alcool. Alcoolul trecând prin 
tubul digestiv începând dela gură 
până la intestine va da naştere la o 
serie de afecţiuni. 

Alcoolul concentrat şi fierbinte cum 
se obişnuieşte să se bea la ţară, va 
produce arsuri şi ulceraţiuni ale gu
rii, limbei, faringelui, esofagului, sto
macului şi chiar intestinelor. 

Aceste combustiuni repetate vor 
produce ulceraţii profunde, dând loc 
la o serie de boale. Ulceraţiile cu tim
pul se pot transforma în ulcere sau 
cancere, mai ales la limbă, esofag şi 
stomac. 

Am văzut cum alcoolul ajungând în 
stomac coagulează pepsina şi apoi 
mucoasa stomacului, dând naştere la 
inflamaţii ale stomacului şi ale intes
tinelor ce se numesc cataruri . Astfel se 
explică deranjul şi catarul stomacal 
Ja beţivi (dispepsie alcoolică). 

Când alcoolul este tare poate da de-
adreptul ulcere stomacale şi intesti
nale care fie că se transfoarmă în rac, 
fia că perforează peretele tubului di
gestiv, dând loc la peritonită şi moarte 
repede. 

XIII. Efectele alcoolului asupra ri
nichilor. Alcoolul eliminându-se din 
organism prin urină, transversând 
filtrul renal, paralizează funcţiunea 
epiteliului renal, apoi îl distruge 
dând naştere la procese inflamatorii 
ale rinichilor. 

Adeseori vedem oameni cu picioa
rele umflate, fata umflată, palidă, 
abdomenul umflat fiind plin cu apă, 
aceasta este datorită rinichilor îm
bolnăviţi în urma alcoolului care ne
putând permite eliminarea apei şi a 
substanţelor toxice din organism, ele 
se adună în ţesuturi şi în organe. 

Beşica ur inară încă poate fi imfla-
mată la alcoolici, dând dureri în de
cursul urinei, cu imposibilitate de a 
urina si. incontinenta urinară. 

Ta femeile gravide alteratiunile ri
nichilor Provenite în urma alcoolului 
dau loc la o boală numită eclampsie 
sau nebunia gravidică. 

XIV. Boalele inimei si ale arterelor 
produse de alcool. Pe lângă sifilis abu
zul de alcool produce o serie de tur-
burări la inimă si artere. Alcoolul 
prin ac+iunen. sa directă asupra ini
mei (acest motor central al organis
mului) cât si asupra centrului din 
creer care moderează bătăile inimei, 

în cantitate mică excită, iar îa canti
tate mare paralizează mişcările inimei 
şi ale arterelor. 

In doză mică accelerează bătăile ini
mei, iar în doză mare atenuiază func
ţiunile fiziologice alo inimei şi în con
secinţă produce o serie de afecţiuni . 
(miorcadite, endocardite, degeneres
centă grăsoasă a diferitelor organe 
sau obesitate, etc). 

Cunoaştem cu toţii o boală a siste
mului cardio-vascular ce obvine mai 
ales la bătrâni, care se numeşte arte-
rioscleroză sau rugina vieţii, sau â-
panajul bătrâneţii. Abuzul de alcool 
favorizează chiar şi la indivizii tineri 
evoluţia acestei boale. 

Alcoolul pe cum am văzut, ajunge 
foarte repede la inimă şi de aici în 
artere. El circulând prin artere pen
tru a ajunge la diferite organe distru
ge în primul rând pereţii arterelor. 
Ţesutul elastic (vânjos) care consti
tuie pereţii arterelor, va fi distrus şi 
înlocuit prin un ţesut scleros care nu 
are proprietăţi elastice, iar pe acest 
ţesut se vor depune săruri de calciu, 
în deosebi pe artera aortă, care pleacă 
dela inimă şi vor forma nişte dilatări 
numite anevrisme. 

In urma depozitării pe peretele ar
terelor a sărurilor de calciu, (văroase) 
ele vor deveni mai scurte, mai dure 
având aspectul unei sârme şerpui
toare. In felul acesta sângele nu va 
putea circula prin artere decât foarte 
greu. In cazuri când aceşti indivizi 
vor trebui să desvoalte o muncă mai 
grea, sau în caz de oboseală când tre
buind să circule o cantitate mai a-
bundentă de sânge prin artere, nu va. 
fi posibil, deoarece substanţa văroasă 
care înlocueşte ţesutei elastic nu va 
ceda. 

Astfel forţa sângelui pentru a în
vinge rezistenţa, va rupe anevrismele 
aortei dând moarte subită. Tot aşa se 
vor rupe arterele fragile mai ales cele 
ale creerului care sunt mai mici şi 
unde circulaţia sângelui este mai in
tensă, dând hemoragii cerebrale adecă 
apoplexie sau cum se zice în popor, 
că 1-a lovit guta, damblaua sau vântul 
rău, din care foarte puţini scapă cu 
viaţă. Sângele revărsat în creer la unii 
indivizi poate să se resoarbă pe alocuri 
şi atunci vor supravetui cu turburăr i 
în vorbire, auz şi vedere, iar mişcările 
membrelor nu vor fi posibile, ceeace 
se chiamă, hemiplegie. 

XV. Efectul alcoolului asupra ficatu
lui. Pe cum am amintit mai înainte 
alcoolul pentru a ajunge în sânge, tre-^ 
buie să treacă prin ficat, acest filtru 
care reţine orice substanţă toxică. 

Ficatul va reţinea o mare parte din 
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alcool încorporându-1 In celulele epi-
teliale, unde va da turburăr i în cele 
12 funcţiuni pe care le are ficatul. 

Acest corp toxic găsindu-se în inte
riorul celulelor, le va distruge şi în 
locul substanţei nobile, celulele vor fi 
umpliste cu substanţe străine cum este 
amiloidul şi grăsimea, astfel se va 
naşte grăsime în ficat sau degeneres
centă grăsoasă. 

Pe lângă aceasta se vor produce o| 
serie de cataruri ale ficatului şi alei 
vezicei biliare cum este icterul cată-' 
ral sau .gălbănarea, petri la fiere şii 
alte afecţiuni cum este cancerul, etc. 

Pe de altă parte în locul ţesutului, 
nobil al ficatului se va forma ţesut 
scleros dur care va distruge arterele 
din sânul ficatului' şi nu va permite 
circulaţia sângelui prin ficat. Astfel 
se va forma ciroza hepatică descrisă 
de marele medic francez Laennec 
care va da ascită sau boală de apă. 
Aceasta a făcut pe Duguet să zică: 
„Cine trăieşte cu vin, moare de apă". 

XVI. Efectul alcoolului asupra apa
ratului respirator. La alcoolici fiind 
sistemul vascular lezat se vor produ
ce insuficiente circulatorii, astfel că 
sângele va stagna în diferite organe-
dând turburări . Tot din acest motiv 
se va produce stază în plămânii al
coolicilor, cari la rândul său va da 
turburăr i respiratorii şi acidul car
bonic nu se va putea bine elimina 
din organism. In felul acesta plămâ
nii alcoolicilor vor fi predispuşi pen
tru o serie de boale. 

Pneumonia la alcoolici va fi foarte 
deasă şi cu mult mai gravă din cau
za vulnerabilităţii plămânului prepa
rată de alcool. Alcoolicii la cea mai 
mică răceală sau oboseală vor fi ex
puşi la o serie de boale ale plămâni
lor, din care nu vor scăpa. Câte-odată 
alcoolul produce alteraţiuni a larin-
gelui şi corzilor vocale, astfel că mo
difică vocea, dându-d un timbru spe
cial sau afonie. 

Ştim cu toţii că alcoolul pe lângă 
boalele care le produce mai duce o-
mul şi la mizerie sau sărăcie. Câţi 
nu sunt pe cari „drăguţa de glăjuţă 
i-a scos din căsuţă". 

Ţăranul român care se alimentează 
prost, dacă mai e şi J>eţiv, r ămâne 
sărac şi alimentaţia necesară orga
nismului nu va ayea-o. Apoi beţivii 
în u rma bolilor de stomac pe cari 
le-am văzut mai sus îşi mai pierd 
şi pofta de mâncare aşa că nu mă
nâncă zile întregi. 

Toate acestea vor contribui la mic
şorarea rezistenţei organismului faţă 
de boale. Organismul alcoolicilor 
slab hrănit, iar plămânul fiind slăbit 

nu va putea lupta faţă de bacilul 
Koch care are o predilecţie pentru 
plămân, dând cea mai grozavă boală 
care se numeşte tuberculoza sau boa
la mizeriei, ce omoară la noi în ţ a ră 
anual peste 60.000 suflete. 

Bacilul Koch nu cruţă pe indivizii 
alcoolici, iasă că 80 % din ei se îmbol
năvesc de tuberculoză. Un individ, ca 
să fie ironic, a lăsat să i-se scrie la 
moarte pe piatra mormântului în ci
mitirul din Cluj, următoarele: 

„Am fost fabricant de bere, 
„Şi1 am băut o mare avere, 
„Tot vin, rachiu în loc de apă, T 

„Şi totuşi mor de boală seacă". 
Deci alcoolismul, fiind boala boli

lor, aşterne patul pentru tuberculoză 
care este cea mai teribilă boală şi 
foarte estilnsă Hai noi în ţară, atât la 
sate. cât si la oraşe şi în deosebi prin
tre elevii din internate, din cauza 
frigului, lipsei de aer, de hrană, şi 
exerciţii insuficiente în aer liber. 

XVII. Efectul alcoolului asupra pan
creasului. Pancreasul alcoolicilor va fi 
iritat de această toxină dând posibi
litatea unei inflamatiuni' (pancrea
tită), apoi cancer, care vor distruse 
zona de secreţie internă a ficiatului. 
dând la rândul său diabetul său boa
la de zahăr, care este foarte pericu
loasă. 

XVIII. Efectul alcoolului asupra or
ganelor genitale. Alcoolul atât la băr
bat, cât şi la femee va distruge orga
nele genitale ducând la impotlenţă, 
neurastenii sexuale, perversităţi, aşa 
că nu vor fi caroabili de-a procrea. 
Din ambele părţi se via naşte apoi 
gelozia. La femei alcoolul produce 
menstruaţie neregulată, avorturi, naş
teri premature etc. 

Din punct de vedere ilegal alcoolis
mul jctocă un rol important. Perver
siunile morale şi modificarea caracte-

^ relor la alcoolicii aduce numeroase 
pretexte de divorţ. Un individ care co
mite o crimă într 'un moment de ge
lozie sau de beţie găseşte circum
stanţe, latenuante în fata judecătoriei. 

XIX. Efectul alcoolului asupra sis
temului nervos. Alcoolul ajungând 
prin torentul circulator la creer şi a-
vând o afinitate specială pentru ce
lula nervoasă, excită centri motori 
si senzitivii. Astfel se va naşte iluzia 
de poftă de mâncare, căldură, putere 
etc. 

Uneori această excitaţie poate avea 
efect favorabil asupra inteligenţei, 
aşa că s'au văzut oameni în stare de 
ebrietate care au produs opere. 

După faza de excitaţile urmează fa
za paralitică, astfel se naşte după o 
beţie moleşeala ,şi căderea la pământ. 
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Indivizii cari abuzează de alcool 
devin nervoşi, nu pot dormi noaptea, 
sunt neliniştiţi, instabili, vor d&veni 
neurastenici, geloşi, impotenţi, iar fe
meile isterice. 

Alcoolul dă naştere la o serie de 
afecţiuni: epilepsie, apoplexie,, nevri-
te, polinevrite şi alte paralizii ale 
membrelor şi ale diferitelor organe. 
Paralizia nervilor optici vor da tur
burări în vedere. 

In stadiul mai înaintat al alcoolis
mului cronic se prezintă turburările 
psihice. Caracterul ilndiividului se 
schimbă din om blând devine brutal, 
simţul moral este alterat, desvăluie 
tainele familiei, pe aart când era 
treaz şi sănătos le păs t ra • cu sfinţe
nie. 

Prezintă delirii, cum este delirium-
tremens: cu năluciri, halucinaţii, ve
denii, când bolnavul vede lucrurii fan
tastice, şerpi, balauri este cuprins de 
un tremur, îl urmăresc idei fixe, are 
delir de gelozie, de persecuţie, de si
nucidere etc. 

Tlipsowania: se manifestă nrin a-
fwa că bolnavul simte _ o dorinţă de 
a. heia şi bea câte două săptămâni ne
întrerupt, apoi doarme cflieva zile, 

după aceea îşi vede iar de ocupa-
ţiunile normale câteva zile, apoi în-
cene din nou a bea. 

Beţia se poate prezenta sub o formă 
furioasă, iar al tădată se prezintă suh 
o formă depresivă, Beţia feminină, 
este eu mult mai zgomotoasă decât 
la bărbaţi, luând uneori aspectul ade
văratelor crize de epilepsie şi histe-
rie. Alcoolismul femenin a fost foarte 
răspândit în Belgia, Normandia şi 
Britania. 

XX. Influenta alcoolului asupra in
teligenţei. Alcoolul având o afinitate 
pentru substiatnţele grase şi sistemul 
nervos prima lui acţiune se repercuta 
asupra creerului care este organul in
teligenţei şi este compus în mare par
te din materi i grase sau lipoizi. 

Alcoolul! în oamtitafe mică, după 
cum ani văzut, excită celulele ner
voase din scoarţa creerului astfel că 
funcţiunea creerului în unele cazuri 
poate fi mări tă . Aşa se explică că în 
momente de beţie unii oameni cum 
sunt poeţii, scriitorii, pictorii e tc , au 
produs operele cele mai bune. 

Uzul alcoolului în măsură mare şi 
permanent duce la alcoolism cronic 
şi paralizia consecutivă aşa că creerul 
aceluia nu va fi în stare să producă 
nimic. Beţivul pierde mai întâii aten
ţiunea, judecata, prezintă turburăr i 
ale inteligenţei, a sentimentului, a 
voinţei, ta memoriei etc. 
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Alcoolicul inveterat nu mai poate ra
ţiona nimic în domeniul celor mai 
simple lucruri, nu poate scăpa de 
ideile fixe ce'l urmăresc. Nătângia be
ţivului este proverbială, iar închipui
rile şi pasiunile lui sunt extrava
gante. 

„Simţurile omului această fereastră 
..deschisă prin care vezi lumea veselă 
..si natura strălucitoare, se închid, se 
întunecă cu încetul sub înrâurirea 

„otrăvitorului alcool. 
..Desechilibrare» aceasta care crea-

,.ză un moment de iluzie si mulţumire 
„alcătuieşte o stare dintre celle mai 
nenorocite. 

„Beţivul devenit copil la minte, deci 
„rămas om numai în cee&ice priveşte 
„pasiunea, e uşor de înţeles curai în 
„astfel de momente pierde ori ce ju-
.jdecată. Devine ambiţios, fanfaron şi 
,ne mai văzând nici o piedică, nici 
„greutate în faţa lui, nu imai recu
noaşte nici-o autoritate, nici-o dis
ciplină morală, sau socială. Aceasta 
,aste faza trecătoare, în curând ima-
„ginaţia, entuziasmul se stâng şi ur-
„mează nervozit)a)tea, mânia şi vio"-
„lenţa *). -

închipuirea beţivului care se aprin
sese ia început, începe-încetul cu în
cetul a se întuneca, flăcările veseliei 
sunt trecătoare pentru ai se transfor
ma tatr'o stare de amărăciune, des-
iluzje. Frica de viaţă îl face să 
plângă pneocupându-1 gândul sinuci
d e m . Fiind năcăjit, bea să-i treacă 
durerea sufletească şi să uite năcazu
rile ce-1 apasă, aşa devine alcoolic 
cronic. 

Alcoolismul cronic unde se încuiba 
duce cu siguranţă la paraMzie şi ne
bunie. Alcoolul produce modificări în 
structura anatomică a scoarţei ce
rebrale, atrofiind anto^rîti-p şi inhi
biţia, pregăteşte drumul spre haluci
naţii şi crime inconştiente, delilr de 
grandoare şi satisfacţii inconştiente. 

XXI. Alcoolul şi ereditatea. Eredita
tea alcoolismului în a sa esenţă este 
un fenomen misterios, dar oare există 
în realitate. 

Influenţa hereditară a alcoolismului 
este cunoscută de mult. Ştim cu toţii 
din experienţa de toate zilele că noi 
transmitem urmaşilor noştri însuşiri
le şi apucăturile noastre. 

Ştiinţa a arătat în această privinţă 
că atât s ămân ţa bărbătească (sper
matozoidul), cât şi cea femeiască (o-
vula) din unirea cărora rezultă pro-

*) Dr. Gr. Nicolau: Alcoolismul cu 
toate boălele lui corporale, lu.^o. Tip. 
Române Unite, Bucureşti. 

creaţiune, poartă în ele însuşirile 
părinţilor. 

Tot pe această cale se transmit dela 
părinţi la copii diferite holi de care 
suferă unul sau altul din părinţi. 
Intre aceste boli se numără şi al
coolismul care este îngrozitor mai a-
les prin influinta asupra urmaşilor. 

Tot aşa se ştie sigur că se moşte
neşte şi sifilisul, iar mai înainte se 
credea că şi tuberculoza, deşi tuber-
rulosii nu transmit descedenţilor boa
la urin procreiatie. decât în mod ex
cepţional, ci aceştia moştenesc numai 
o disnozifie sau o înclinare, o debili
tate (habitus asthenicus) pentru tu
berculoză. 

Aceste boale dacă se tratează de 
timnuriu se not vindeca, pe cnnd 
moştenirea alcoolismului este cu mult 
mai primejdioasă, căci copilul născut 
din părinţi alcoolici nu numai că nu 
se poate vindeca, dar e o tortură 
pentru el, pentru familie şi generaţii
le viitoare. 

Când alcoolismul părinţilor nu a 
fost prea puternic sau numai unul 
din părinţi a fost alcoolic, copilul 
moşteneşte numai un început de des-
echilibru nervos şi o poftă mai mare 
de aţâţăr i alcoolice, sau o predispozi
ţie la băutură. Toţi beţivii tineri sunt 
fiii beţivilor. Tatăl bea. fiul bea, aşa 
că în ori ce miz nepoţii ajung idioţi 
tâmpiţi, nebuni, impulsivi, criminali, 
iar fetele ajung hoaţe, se, dedau des-
frâului şi prostituţiei etc. 

Pe lângă acestea la indivizii alcoo
lici facultăţile de procreaţie cu tim
pul vor diminua, astfel se va reduce 
natalitatea într 'un mod considerabil. 

Experienţele din epoca noastră, au 
arătat că părinţii alcoolici, dau •Maşte-
re la copii monştri anomalii în 
structura sistemului nervos ale orga
nelor senzitive şi a celorlalte organe 
anatomice. 

Mai demult medicii recomandau ab
ţinerea dela procreaţie în timpul be
ţiei, căci din „stejar, stejar răsare, 
iar din beţiv, beţiv se naşte". 

Doctorul Abermass din Stiatem 
(Wiirtenberg) spune cum un ţăran, 
care se ocupa cu plugăritul şi nu a 
uzat de băutură a născut copii sănă
toşi, înda tă ce acesta a fost numit 
străjar în comună, de cu noapte s'a 
pus la băut şi în timp de câţiva ani 
a născut 2 copii, unul idiot, iar altul 
epileptic. După câţiva ani s'au re
întors la plugărit şi s'au lăsat de 
băutură, copii născuţi în noua pe
rioadă de abstinenţă iar au fost nor
mali. 

Statistica ne arată că copiii cari se 
nasc debili, degeneraţi, idioţi etc. sunt 

în mare parte creaţi în lunile şi zi
lele alcoolice. Perioada anului când se 
consumă mai mult alcool este toana»» 
apoi sărbătorile şi dumineca. 

In afară de alcoolismul ereditar 
concepţional sau preconcepţional al
coolul se poate transmite dela mamă 
la făt pe cale plaicentară sau intra
uterină. 

Când femeile abuzează de băuturi 
alcoolice în timpul gravidităţii, toxi
nele alcoolului din sângele mamei ~a-
jung foarte repede pe cale plaeentară 
în sângele fătului, otravimdu-l. AsWel 
copiii se vor naşte debili cu anomalii 
fizice şi psihice^ apoi cu o predispo
ziţie pentru aleoolism. 

O altă cale de transmitere a toxine
lor alcoolului dela mamă la făt, este 
după naştere, prin alăptare la sân. 
Mamele sau doicile cari abuzează de 
alcool în timpul alăptaţiei, vor-otrăvi 
copilul dela sân, prin intermediul lap
telui. Pe lângă acestea mamele al
coolice pot deveni cu timpul sterile 
şi incapabile de a alăpta copiii. 

Predispoziţia copiilor născuţi din 
părinţi alcooliei la tuberculoza dă 
naştere la tuberculoza heredo-alaoo-
lică. 

Din 1506 copii ai alcoolicilor, 1900 
au contractat tuberculoza. Din 761 
descendenţi ai beţivilor, 211 erau de
generaţi, 155 alienaţi şi 131 epileptici. 

Profesorul Pelman dela Universi
tatea din Bonn citează cazul intere
sant asupra studiului urmaşilor unei 
femei, Ada Surchi, care murise la vâr
sta de 60 ani ca alcoolică. Această femee 
a avut 834 descendenţi. Profesorul cău
tând urmaşii ei, a dat de urma a lor 
709, din cari 106 erau copii nelegitimi, 
142 cerşitori, 146 epileptici, 64 bolnavi 
în azile, 181 prostituate, 70 osândiţi 
pentru diferite crime. Deci s'a con,' 
statat că datorită beţiei nici un des
cendent al acestei femei nu a r ămas 
sănătos. 

Alcoolismul este cauza imbecilităţii 
şi idiotei. Din copiii alcoolicilor se 
găsesc cei ma i muftţi anlaifabeţi. 

XXII. Alcoolismul infantil şi in 
şcoală. Am văzut cum alcoolismul 
ereditar are ca consecinţă pentru 
copii, debilitatea congenitală intelec
tuală, morală şi o tendinţă irezisti
bilă de-a bea. 

In fine, alcoolismul are o predis
poziţie la diferite boale, ca tubercu
loză, boale venerice şi alte afecţiuni 
pe oare le-am descris mai Înainte, ee 
se referă atât la copil cât ş i la ad-ult. 

(Va urma). 

Dr. Emil Ztamttn 
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ARDEALUL VECBI 

Teatrul Naţional din Bucureşti la Arad, 
acum 61 de ani 

Poate mai bine s-ar fi cuvenit in
titulate realităţile de mai la vale: O 
pagină din trecutul de glorie al-tea
trului românesc. Căci oricine îşi va a-
minti că teatrul românesc a apărut 
ca instituţie abia către sfârşitul pri
mei ' jumătăţi a veacului trecut, şi că 
Teatrul Naţional din Bucureşti şi-a 
putut deschide porţile abia odată cu 
începutul celei de a doua jumătăţ i a 
secolului, îşi va da seama c'a trebuit 
să fie foarte glorios trecutul unui a-
tât de tânăr teatru, pentruca 'n . de
curs de-abia o duzină şi jumătate de 
ani — la 1868 — să poată să se pună 
în serviciul cauzei româneşti a$a pre
cum s'a pus: răspunzând în acelaş 
•timp şi atacurilor de moarte ce se dă
deau neamului nostru în Basarabia, 
şi celor ce ni se dădeau în Bucovina 
şi cu osebire în Ardeal. 

In această vreme când teatrul ro
mânesc avea în frunte pe Millo, pe 
soţii Pasoaly, pe soţii Lukian, pe Mă
rita Vasilescu şi. -pe-atâţia «ari aveau 
să fie dascălii scenei noastre, Ardea
lul îşi t răia cele mai sinistre zile ale 
sale: Budapesta ne încălecase în aşa 
chip în c â t de nu se întâmpla minu
nea dela 1918, nu-i trebuia nici un 
secol măcar ca să ne pecetluească 
soarta pentru vecii vecilor; luptătorii 
ardeleni trebuiră să audă 'n desnădej-

•dea IOT cuvântul t ransmis prin Bucu
reşti dela Par is că orice sforţare îm
potriva unirii Ardealului cu Ungaria 
este zadarnică1) ; iar totatunci, din 
rândurile româneşti îngrozite înce
peau să-şi scoată capul cinicii profi
tori ai conştiinţei vândute, autori de 
pastorale în care se proslăvia dualis
mul, apologeţi electorali ai prieteniei 
cu Budapesta, sau iniţiatori de orga
nizaţii politice cari să ducă, precum 
au şi dus, la înfiinţarea unui partid 

, românesc potrivnic partidului naţio
nal român. 

Avea să Ii se răspundă şi din Ar
deal acestor sinistre începuturi de 
vremuri nouă. Nu se putea însă să nu 
li se răspundă deacc-lo de unde tot
deauna s'a privit cu încordare la cele 
ce se întâmplau aici: din t ânăra Ro
mânie Mică. Au fost acolo adunări 
nenumărate împotriva dualismului 
maghiar, presa a ţ inut ca totdeauna 

trează conştiinţa românească faţă de 
fatalele vremuri ce veniau asupra 
noastră, şi ştim c'au fost şi glasuri 
cari cereau o intervenţie armată, cu 
toatecă România din acest timp nu 
mai era nici măcar în situaţia finan
ciară în care se afla când .s'au fă
cut acele cunoscute manevre prilejui
te de războiul austro-italian, sau când 
Papiu Ilarianu îi cerea lui Vodă Cuza 
să prepare un război în contra ungu-
ril6r2) . A urmat acestor protestări o 
înarmare sistematică a oştirii româ
neşti, rle a larma căreia ziarele ma
ghiare din deceniul al 7-lea şi al 84ea 
sunt pline dela zi la zi. Şina urmat o 
paralelă ofensivă culturală, care-şi 
are marea sa parte de contribuţie la 
victoria ce s'a definitivat în 1918. 

Teatrul românesc, cu toatecă atât 
de tânăr, nu se putea să nu se încăl
zească de focul sfânt ce a înflăcărat 
atunci dela un capăt la altul Româ
nia. Şi, drept răspuns atentatului ce 
ni se da, t rupa Naţionalului din Bu
cureşti împărţi tă în două a plecat sub 
conducem lui Pascaly spre Ardeal, şi 
sub a lui Millo spre Bucovina, pentru
ca peste cinci luni t rupa dela Iaşi a 
lui Lukian să ducă pentru 'ntâia oa
ră cuvântul artei dramatice româ
neşti peste Prutul Muscalilor. 

* 
Ce a -fost această ia doua vizită peste 

Carpaţi3) şi întâia în interiorul Ar-

*)' V,': N. Torga. Politica externă a 
regelui Carol I, Buc. 1923, ed. II p. 
65, seq. 

2) V.: Miircea Şirianu. La question 
de Transylvanie et l'unite politique 
roumaine. Paris, 1916, p. 307, şi Jan-
eso Benedtek. A român irredenta moz-
salmak tortenete. Bpest, 1920, p. 89; 
V. si dr. I. Lupaş: ..Memoriul lui Pa-
nin-Tlarnan r-ătră Cuzia-Vodă pentru 
înfăptuirea Daco României (1860)". în 
..Almanahul Presei Rom. din Ardeal 
şi "Ranat pe a. 1928". p. 41 nassim. 
— Despre situaţia financiară de a-
tunri, mult mai bună decât cea dela 
1^68. v. O informatile în Olănesrn. 
Teatrul la români, IT, undo se ar-rfă 
<-ă condHiunile de credit ne uia,ta r"-
rrv"«npn<5r.") erau exact rele de.astăyi. 

R) întâia trupă care a trecut Car-
' n.a<ii a fost,, după cât se pare a fra-
fiior vn.sdicescu sil a nemuritoarei 
•<>'tistf din epoca de formaţiune a 
Teatrului nostru F-anv Tardiny. 
mări tată Al Vlă-di^eseu. Trupa a-
i-easita a venit la 1863 la Braşov. 
unde a jucat .,în Sala gimnasiului 
român mai multe piese de teatru cu 
«iibiwt naţional, cari fusă primată 
d'p public ou mare entusiasm". Dela 
Bra«ov. după un turneu prin oraşele 
Moldovei, t rupa -acestor puternic na-

dealului o vizită, primită sărbătoreşte, 
este de sine înţeles, îndeosebi dacă se 
are în vedere situaţia politică pe care 
am arătat-o. 

Trupa lui Pascaly a repurtat pre
tutindeni succese indescriptibile, din
tre cari Ollănescu (Teatrul la rom., 
II, P. II, Gobl, Buc , 1898, p. 93 şi 
nota. a-pud „Românul", „Albina" şi 
„Ilermannstâdter Ztg.") , remarcă 'n 
special pe cele dela Timişoara şi Si
biu. 

Despre reprezentaţiile dela Arad nu 
ştiu astfel de pomenire decât în trea
căt, şi socot deci interesante amănun
tele pe cari ni le furnizează ziarul 
local al partidului atunci la putere, 
„Alfold". 

în tâ ia ştire despre venire-a lui Pas
caly la Arad o găsesc în ziarul amin
tit dela. 18 Iulie 1868, No. 164: 

„Mihai Pascaly, artistul eminent 
dela Teatrul Naţional din Bucureşti, 
va da cu o trupă excelentă 6 repre
zentaţii româneşti la teatrul local, 

cu începere dela. 1 August. Atragem 
prin această ştire artistică atenţia pu
blicului nostru asupra unei -desfătări 
artistice pe oare intelectualii noştri 
români vor primi-o în orice caz cu 
plăcere", N 

Ibid., VIII, 167, 22. VII. 1868, p. 3, 
adaugă: 

„După cum am mai amintit în zia
rul nostru, se va prezintă Aradului o 
trupă de teatru -românească; mai a-
flăm acum din anunţul publicat de d. 
director de teatru Pasoaly, că în baza 
învoielii" încheiate între d-sa şi d. di
rector al teatrului (local) Follinus, 
t rupa românească va da la teatru, 6 
reprezentaţii, şi anume: ila 1, 3, 6, 8, 
11 şi 13- August. Pentru aceste şase 
reprezentaţii se deschide abonament 
excepţional. Abonamentul e: lojile de 
jos: 25 fi., lojile de mijloc 22 fi., stal 
8 fi., fotoliu 8 fi., stal 5 fi. Abona
mente se pot face la cancelaria tea
trului local, unde se primesc şi pre-
notări". 

N'avem în acest ziar nici o ştire des
pre primirea ce desigur s'a făcut la * 
intrarea în oraş a trupei bucureştene. 
Aflăm însă următoarele anunţur i : 

ţilonalişti .artişti a trecut în primă
vara lui 1864 1-a Cernăuţi, unde 
..piesele ce se jucară, cu subiecte pa
triotice, precum şi cântecele noastre 
româneşti, entuziasmară întru atâta 
•-apitala Bucovinei, încât mulţi) din
tre tinerii români de acolo fură lu
aţi de curent şi părăsiră studiiile ca 
să se facă actori". (In această t rupă 
dupăcum se ştie, era angajat şi acel 

, ce a,vea să devină mai târziu MihaiS 
Eminescu). — (Cf. T. T, Burada, Is
toria t ea t ru lu i în Moldova, II 

202-4). ' 
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Alfold, VIII, 1"6, 1- VIII. p. 4: In-
tăia reprezentaţie Sâmbătă, 1. VIII, 
cu -^Poetvlu Romanticii", comedie în 
versuri, 1 act, de Millo, şi„Doi pro
fesori procopsiţi, nepr oropsiţi", co
medie 1 act, de Seribe. 

Despre reperezentaţia aceasta, ,,A1-
fod" (VIII, 178, 4. VIII, p. 3) publică 
următoarea .dare de seamă: 
. „Teatru românesc. — Trupa româ

nească dela Bucureşti de.sub direcţia 
lui M. Pascaly şi-a început reprezen
taţiile Sâmbătă, în faţa unui public 
grozav de mare. Se poate spune, deşi 
se pare un paradox, — că au fost în 
teatru de douăori atâţia câţi ar fi 
încăput; dar a şi fost o căldură tro-
pică, care a 'ntrecut toate gradele, nu 
puţine, ce ce ştiu la un teatru. Inte
resul şi însufleţirea au luptat însă cu 
ea victorios, şi nu numai fraţii noştri 
de lege românească, ci şi o bună par
te a publicului cult al oraşului nostru 

s'a împărtăşi t de interesul pentru 
teatrul român — până aci o ter ra in-
cognita —, iar plăcerea artistică ofe
rită mu numai c-a corespuns, dar ni-a 
şi întrecut cu mult aşteptările. M. 
Pascaly însuşi e un artist atât de dis-
'tins,\încât a r 1 i p podoabă pentru ori
ce teatru^ gesturile sale vii şi mi
mica fără pereche au stârnit în multe 
rândur i aplauzele cele- mai însufleţite. 
Ceilalţi artişti, deşi sunt ou mult în 
u rma artei lui Pascaly, totaşi, în to
tal şi individual, şi-au deţinut foarte 
bine locul, şi ceeace a surprins la ei 
în chip demn, este că până şi rolul 
celui mai mic dintre figuranţi părea 

-atât de trecut în sânge, ceeace la ar
tiştii noştri e şi până astăzi un biet 
deziderat. Au reprezentat două come
dii, bine rotunjite. In întâia, în come
dia românească originală „Poetul ro
mantic", s'a distins mai ales Săpeanu. 
In a doua, „Doi profesori procopsiţi, 
neprocopsiţi", de Scribe, partea leului 
a fost a lui Pascaly, oare a jucat cu 
un, comic fără pereche şi cu un bun 
,humor pe Ledru. Mai trebuesc re
marcaţ i Săpeanu (în Robervîllu) şi 
Gestianu (în Carol). Publicul a privit 
cu cel mai mare interes şi cu cea mai 
demnă satisfacţie reprezentaţia, şi cu 
strigăte de „să fcrăească" s'au îmbră
ţişat însufleţiţi în manifestarea recu
noştinţei pentru teatrul românesc". 

In „Alfold", VIII, 178, 4. Vili, p. 4, 
se .anunţă pentru Morţi, 4. VIII, „Fri
ca e din ruiu", comedie naţională, cu 
cântice de Pascaly. . 

Despre această reprezentaţie nu gă
sim în corpul ziarului nici o dare de 
seamă. 

Ibid., 187, 8. VIII. p. 4, se anun ţă 
pentru Sâmbătă, 8. VIII, comedia ori

ginală în 3 acte „Steriun Păţitul", de 
Pantazi Ghica. ,, 

Despre reprezentaţia aceasta se re
latează . pe larg („Alfold", VIII, 184, 
11. VIII, p. 2) într 'un foileton semnat 
(—cs—a.), scris de unul care spune 
că nu este arădan şi că era numai în 
trecere prin Arad. 

Dupăce face rezumatul comediei, 
spune că este un subiect pur şi sim
plu nedemn de un turneu prin Ar
deal al unei trupe naţionale bucu-
restene. 

„0 astfel de piesă, oare ar fi tot
odată să prezinte- literatura drama
tică română., nu e deloc potrivită să 
ne facă cunoscută laturea strălucită 
a aceleia. Nu de autor trebuie să ne 
mirăm, ci de Pascaly, care, într 'un 
pământ total străin, recomandă tea
trul românesc cu astfel de pleavă. Pe 
scurt, nici subiectul, nici prelucrarea 
subiectului, nu este câtuş de puţin la 
înălţimea literaturii dramatice a po
poarelor culte. 

„Ceeace împrumută un oarecare in
teres piesei, este că e luată dintr-o 
viaţă străină nouă, ne face cunoştin
ţă cu trăsăturile unei vieţi străine, cu 
figuri, străine şi cu caractere străine. 
Excesele de zel ale guvernului român 
sunt aspru biciuite într 'ânsa, iar câte 
urna din figuri e un tip original. Cel-
ce-a ascultat-o până la capăt, poate 
să spună: am văzut o piesă proastă, o 
comedie fără gust, dar am învăţat 
din ea totatât, ca şi când aş fi citit o 
— descriere de călătorie. 

„Ca să vorbesc şi despre artişti, eu 
din parte-.mi nu pot fi atât de entu-
siast, ca să-1, ridic pe Pascaly în rân
dul celor dintâi artişti dramatici din 
lume. . . . Mi se pare că nici Pascaly 
nu-mi cere aşa ceva. El e la locul său 
pe scenă, poate să fie,întâiul între ar
tiştii români, da r cum arta dramati
că, ca antă, nu e legată nici de limbă, 
nici „de ţară, nici de naţionalitate, — 
eu n'ain putut descoperi într'âmsul un 
talent artistic mai înalt. Rolul, Ste-
rian, e un fel de rol de salon, dar a 
fost cât se poate de străin în el, apu
căturile sale de salon n u trec mai de
parte de frecatul pingelii, de fanfaro
nadă şi de apucarea ambelor mâini 
ale iubitei. 

„In numele lor, ca figuri originale, 
au fost foarte reuşiţi bărbatul geles şi 
căpitanul de hoţi, şi deasemenea fe-
meea necredincioasă soţului, din care 
d-na Dimitrescu a făcut o figură 
bună.*" 

„Celelalte numere. Am putea vorbi 
despre ele în ediţia a 99-a. Poate că şi 
publicul a fost recunoscător mai de
grabă oaspeţilor decât artiştilor. A-

plauzele nu s'au adresat a tâ t rezulta
tului, cât mai ales străduinţii". 

După cum se vede, e o critică mall-
ţoasă care nu poate să surprindă la 
un ziar cu un trecut antiromânesc ca 
acela din care cităm. Cât priveşte 
însă subiectul piesei jucate, a fost — 
după rezumatul ce-1 aflăm în acest 
foileton — într 'adevăr „nedemn de 
un turneu" 4). 

Mai reţin din această cronică dra
matică: Mihăiţă a fost jucat de Ve-
lescu, Ionaşu de Gestian, Măria de 
d-na Gestian, Turlaciu de Săpeanu, 
Froea de d-na Dimitrescu5). .-;. 

A patra reprezentaţie s'a dat Marţi, 
11 August, cu „Mihai Viteazul după 
bătălia dela Călugăreni", piesă naţio
nală, 1 act, de Dim. Bolintjneanu, pre
cedată de „Bărbatul desmierdat", co-

'medie franceză, 1 act, trad. de Pascaly 
(cf. anunţul din „Alfold", VIII, 11, 
VIII, p. 4). 

Despre reprezentaţia aceasta citim 
în „Alfold" (No. 186, 12. VIII, p. 4): 

„Teatrul Român. Reprezentaţia 
de Marţi a atras deasemenea un pu
blic îngrozitor de mare la teatru, al 
cărui fiecare colţişor a fost tixit. S'a 
jucat o comedie într 'un act, „Bărba
tul desmerdat", în care au jucat 
Pascaly şi dna Dimitrescu,- dar crea
ţia lo r .n ' a fost nici pe departe ca a 
artiştilor noştri unguri cunoscuţi. Nu 
ne-a putut satisface .nici declama

ţia lui Bălănescu. Cu atât mai vâr
tos s'a remarcat Pascaly ca „Mihai 
Bravul", când a declamat cu nobilă 
aprindere şi plin de expresie versu
rile româneşti sonore, întrerupt de 
mai multeori de aplauzele publicului. 
Coroana meri tată $ căpătat-o însă, 
se pare din graşală. altcineva. Vit-
neri va fi deasemenea o reprezenta
ţie preţioasă, când d-na Matilda Pas
caly va păşi pe scenă pentru întâia-
oară". 

Alfold, VIII, 187, 14 VIII (Vineri), 
p. 4, anunţă pentru aceeaşi seară 

4) Compară cu nota precedentă; de-
ttsemenea cu repertoriul turneului 
dela Chişinău (20. XI. 1868—15. 111. 
1869) al Teatrului Ntţ ional diJn I a ş \ 
— in Burada, ibid. 257, 268—71. 

5) Trupa .cu care venise Pascaly în 
Ardeal era alcătuită după Ollănesc !. 
!!)id., II. P. II, p. 93 nota din urmă
torii arii.şfi: Simion Bălănesci:, F rai-
vald, Gestian, Raliţa Michăilescu, 
Michăeasca, Maitilda Piaiscaly, Lina 
Stroenescu, Mariţa Vasilescu (partici
pantă si la turneul basarabean &,'• 
lui N. Lukian, cf. T. T. Burada, I.st. 
te-itr. în Moldova, II. 269—270), Va-
silaclit şi Petre Vfllt-scu. Dupăqum 
se vede datele luate de Ollăneseu .din 
ziarele de-aJtlunci („Albina", . „Her-
inannstâdter ztg." şi „Românul") PU 
sunt complecte. ' 
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Discuţii şi recensii 
Revista d« filosofie (director: C. Rădulesca-Motru, secretar: N. Bagdasar), 

Bncnreşti, în editura „Societăţii Române de filosofie". 
îndeosebi de doi ani încoace Revista 

de filosofie de sub direcţia eruditului 
profesor universitar C. Rădulescu-Mo-
tru a luat un mare avânt, Graţie unei 
organizaţii redacţionale şi unei rân-
dueli gospodăreşti mai strânse, acea
stă revistă apare regulat, îşi dă un 
conţinut substanţial, îşi sistematizează 
cronicile şi-şi îngrijeşte chiar şi este
tica tehnică. Sufletul nouei apariţii 
este prietinul şi colaboratorul nostru 
d. N. Bagdasar, care şi-a dat nu de 
mult doctoratul în filosofie la univer
sitatea din Berlin după patru ani de 
serioasă pregătire ştiinţifică. 

„Revista de filosofie" face excelente 
servicii, pentru că nimic nu trage mai 
greu în cântarul intelectualităţii 
unui neam decât gândirea adâncită 
'în profundele probleme ale existenţii 
şi scopurilor finale ale umanităţi i . 

Remarcăm studiile apărute în ulti
mele numere: „Pe marginea filosofiei 
"bergsoniene" de I. Petrovici, „Filosofia 
istoriei de O. Spengler" de N. Bagda
sar, „Cosmogonia elenă" de Mircea 
Florian, „Eminescu şi etica lui Scho-
penhauer" de Tudor Vianu, „Şcoala 
practică şi democraţia" de C. Râdu-
lescu-Motru, ş. a., precum şd frumosul 
buchet de recensii asupra cărţilor re
cente de filosofie ce apar la noi şi în 
streinătate. ' 

Sunt cercetări de cea mai pură e-
senţă ce onorează puterea de ascen
siune a raţiunii şi geniului românesc. 

Seria de conferinţe organizate în 
1928 şi 1929 de către Societatea româ
nă de Filosofie a recoltat un strălu

cit rezultat moral şi material. Cu 
mijloacele materiale înmulţite ©a tre
ce acum la o nouă realizare: societa-

-tea îşi propune să întemeieze o adevă
rată editură a filosofilor şi să popula
rizeze celebrele opere filosofice strei
ne. Va face să apară în curând tra
ducerea Eticei lui Spinoza, apoi lu
crările lui Berkeley şi Hume. 

înregistrăm cu plăcere izbânda din 
ce în ce mai plină a Revistei de Fi
losofie şi societăţii editoare, dorind 
ecou şi în rândurile intelectualităţii 
româneşti din Transilvania./ 

Influenţele streine asupra Ini 
M. Eminescu 

încă prin anul 1911 apărea în 
. Braşov o cercetare amplă a profeso-
ţ rului de pie memorie Alexandru Bog-
sdan asupra influenţelor streine sur
prinse în marele poem „Strigoii". Te
ma descoperirii elementelor de împru
mut şi motivelor de inspiraţie ale ge
nialului nostru poet e ' reluată de că
tre criticii literari şi filosofi cu inter
mitenţe, dându-se la iveală preciziuni 
tot mai interesante. Trei ultime pre
ocupări în această .direcţie le găsim 
în „Datina" (d. G. Bogdan-Duică), în 
„Revista de' Filosofie" (Tudor Viânu) 
şi într 'o broşură a dlui Ion Sângior-
giu („Mihail Eminescu şi Goethe", ed. 
Ramuri, Craiova). Dificultatea cea 
mai mare întru a da de urma modele
lor şi influenţelor constă în împreju
rarea, că Eminescu n'a lăsat note cu 
privire la lecturile sale, decât prea 
puţine. i 

a fca reprezentaţie a trupei Pascaly, 
cu „Ştrengarul din Paris", comedie 
franceză în două acte, traducere de 
Pascaly. Va juca pentru prima oară 
ia Arad d-na Matilda Pascaly. 

Aeeeaş piesă s'a jucat Marţi, 18. 
VIII (cf. Alfold, No. 189, din VIII, p. 
4., anunţul e redactat ea mai sus, în
cât se pare că reprezentaţia de Vineri 
n 'ar fi avut loc). 

Ziarul din care spicuesc n'are nici 
o menţiune nici despre aceste repre
zentaţii şi nici despre drama în 5 
acte ,,OrbulI şi Nebuna", anunţată pe 
ziua de 19. VIII. în beneficiul lui Ge-
stian (cf. itoid. 19, VIII, p. 4, anunţ = 
a şasea reprezentaţie). 

In schimb în Alfold No. 193, Dumi
nică 23, VIII. p. 3, se scrie la infor
maţii: 

„Trupa română a lui M. Pascaly 
şi-a încheiat reprezentaţiile. In pen
ultimele două seri s'au jucat comedii 
franţuzeşti1 traduse, în cari cu toţii 
au dovedit multă isteţime şi familia
rizare, şi mai ales în ,;0 ceaşcă de 
ceai" Pascaly şi soţia sa au excelat 
eu adevărat . A şaptea şi ultima re
prezentaţie a fost „Fanfaronul Timid" 
(trad. de pe ungureşte, I. T.). Pas
caly a fost în elementul său; atât 
dânsul, cât şi soţia sa au fost che
maţi de multeori la rampă şi acope
riţi cu ghirlănzi şi buchete. Credem 
că Aradul va rămânea pentru tru
pa ce pleacă o plăcută amintire, de
oarece abia am crede că vor fi găsit 
în turneul lor o mai însufleţită pri
mire decât la noi. Dar şi publicul ro
mânesc dela noi va ţinea minte acea
stă rândunică vestitoare a primăverii 
progresului literaturii şi artei drama
tice româneşti, oare 1-a împărtăşit de 
multe seri senine şi plăcute 6). 

Se vede însă că această primire a 
fost chiar mai atrăgătoare decât o 
a ra tă rândurile de mai sus, căci a-
nunţa ta plecare s'a amânat, şi „Al
fold" din 27. VIII, No. 196, pag. 4, 
anunţă reluarea excepţională, la do
r inţa generală, a piesei „Ştrengarul 
din Paris", cu Matida Pascaly. 

A fost relevată deasemenea drama 
„Orbul şi nebuna", în seara de Vineri 
28. V i n , când trupa lui Pasoaly şi-a 

'*) Că a şi ţ i n u t o minte, e destulă 
dovadă larga participare a airadanii-
lor la lupta ce s'a dat în cadrele So
cietăţii pentru înfiinţarea unui tea
t ru românesc stabil în Ardeal (înj
ghebată în u rma unu l apel din pri
măvara a. 1871 al „Gazetei Transil
vaniei", care trebuie pus în strânsă 
legatară cu acest Turneu al lui Pas
caly, şi cu cel din Bucovina şi Basa
rabia al Iui Millo şil al lui Irakian). 

luat pentru ultima oară adio dela 
arad ani. 

In timpul cât a stat aici, soţii Pas
caly erau găzduiţi la marele luptător 
Ion Popovici-Desseanu, la familia că
ruia se păs t ra până în vremea din 
urmă — după cum mă informează 
d-na Livia Gaşpar, fiica lui Popovici-
Desseanu — o colecţie de fotografii 
ale trupei lui Pascaly, a cărei pierde
re e cu atât mai regretabilă cu cât, 
în ce priveşte pe cei mai mulţi dintre 
artiştii trupei, a r fi vorba după cât 
mi se pare de fotografii unice. 0 fo
tografie cu dedicaţie a directorului 
Pasoaly se mai găseşte încă la d-na 
Livia Gaşpar. 

* 
De încheiere e bine să se ştie că 

Pascaly mai plănuia şi peste trei ani 

42 

un turneu la Arad, după cum o dove
deşte o „înştiinţare" din „Alfold", XI, 
180, 8. VIII. 1871, p. 3, semnată „Comi
tetul organizator". Se anunţa prin 
înştiinţarea acestora că va da la 12, 
13, 15, 16, 17 şi 19 August 1871 repre
zentaţii la Arad cu o trupă alcătuită 
din cei, mai de seamă artişti ai teatru
lui din Bucureşti. înşti inţarea e da
tată din 7, VIII, pr in urmare e dată 
de un comitet de organizare arădan, 
în u rma vr'unei scrisori primite dela 
Pascaly. Despre al doilea turneu nu 
se găseşte însă nici o altă menţiune 
în ziarele locale, iar din Ollănescu, 
ibid., nu ştim nimic despre o a doua 
vizită 'n Ardeal a unei trupe a lui 
Mihail Pascaly. 

\,. I u t a TeUn 

i 
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EUROPA CONTIMPORANA 

Literatura românească în Italia 
Migătoşii scrutători de texte s'au 

convins despre cultura superioară fi
losofică a lui Eminescu şi despre lec
turile sale aprofundate de poesie ro
mantică germană. Originalitatea n'a 
fost însă niciodată copleşită, dimpo
trivă, asimilarea a fost cât mai desă
vârşită, iar concepţia sa personală 
nouă, distinctivă. Nu mai vorbim de
spre veşmântul literar care însemna 
o limbă românească definitiv consa
crată, ca a unui creator puternic ce 
era. 

Din comparaţia stabilită de d. Ion 
Sân-Giorgiu se vede limpede cât de 
mult citise Eminescu pe Goethe şi se 
lăsase înrâuri t de acesta în superba 
apoteoză a nemuririi ' geniului din 
„Luceafărul". 

Intr 'o bună zi vom fi în posesia 
unor cât mai complecte surse de in
spiraţie poetică, culese la origina lec
turilor marelui poe t gânditor Mihail 
Eminescu. 

Amânarea participării 
In ultimul moment ne soseşte şti-

rea.că congresul socialist din Fran ţa 
a votat 0 moţiune In sensul căreia au 
triumfat antiparticipaţioniştii... Ar fi 
vorba «deci de o victorie a curentului 
lai L«o Blum, care milita cu ardoare 
pentru neparticiparea socialiştilor în-
tr 'un guvern chiar de stânga, decât 
dacă preşedinţia consiliului e'ar da 
socialiştilor. Acelaş congres votase o 
moţiune anterioară care smulsese 
majoritatea voturilor pentru politica 
mai înţelegătoare a lui Paul Boncour 
şi Renaudel, cari pledau pentru ime
diata intrare 'în guvern alături de ele
mentele burgheze. Această moţiune a 
fost însă răs turnată de partizanii lui 
Blum şi peste tot ai extremismului, 
care nu admite nici o colaborare şi 
nici o constituire de cabinet cu actu
alele grupuri parlamentare; să se aş
tepte deci alegerile din 1932 şi să se 
hotărască atunci. Un congres cu două 
moţiuni contradictorii! Ambele curen
te foarte puternice şi intransigente. 
P â n ă ân cele din u rmă însă se va po
toli atmosfera şi taberele se vor con-
topi din nou. Căci azi partidul socia
list francez este grav ameninţat în 
unitatea sa. Căci iată ce scrie Le 
Populeâre, unicul organ parizian al 
socialiştilor despre partidul lor (par
tid social-democrat care comibate co
munismul): „trop fort pour rester 
hors du jeu, pas assez fort pour le 
jouer seul, le Par t i socialiste est evi-
denwnent dans la place le plus criti-
que de son histoire". Dilema nu este 
rezolvită prin mult aşteptatul con
gres de Dumineca trecută. 

l«u Clopoţel 

Cu puţină bunăvoinţă' şi, mai ales, 
cu multă iubire ţara poate fi slujită 
şi pe alte căi decât cele diplomatice: 
pe cele culturale, mai durabile şi mai 
adânci. Nu ştiu care studios al trecu
tului susţinea că mai mult trăeşte 
Dante prin poezia lui decât prin misi
unile lui politice şi că mai mult 
cântăreşte el decât toţi prinţişorii ita
lieni din vremea lui: un adevăr clar, 
nemai având nevoie de altă demon
straţie. Lucrul ni se potriveşte şi 
nouă, deşi istoria noastră e mai plină 
de personalităţi politice-imilitare, de
cât de culmi culturale. Insă atâta cât 
avem, de când destinul ne-a adus 
dela întunerec la ' lumină, e bine să-1 
facem cunoscut străinătăţii . 

Când se traduc în româneşte atâtea 
inepţii pentru minorele gusturi ale 
civilizabililor noştri, de ce să n u des
chidem graniţele şi literaturei noastre 
sănătoase şi specifice, care poate s ta 
alături de produsele altor neamuri lâ 
•Cari celulele tradiţiei intelectuale, nu 
mai sunt în situaţia mâţilor cu ochi 
nesiguri? De ce să nu a ră tăm şi noi 
formele noastre de viaţă, lăsând pen
tru mai târziu formulele? Căci o ra
dioactivitate are şi l i teratura româ
nească, şi cu toate că e susceptibilă 
de o largă acuză de influenţe, totuş 
exprimă ceva concret: sufletul româ
nesc, care nu-i nici slav, nici ungu
resc, nici turcesc, nici trac, ci-i româ
nesc în universitatea Iui. AstfeL cu 
acest conţinut, e posibilă oea mai 
bună propagandă; cu ceeace e prins 
'in haina cuvântului care se adresea-, 
ză tuturor, se face cunoscut tot ce e 
mai de seamă la um popor. Astfel i 
se cunoaşte caracterul. (Credem că 
tot în acest scop s'a întreprins vasta 
operă de traducere Genio Slavo în 
italieneşte, pentru documentarea pre
cisă asupra sufletului slav, pe lângă 
profitul pur literar). Şi oricare om de 
bună credinţă nu poate dori să fim 
cunoscuţi numai sub raporturile cele 
strălucitoare, precum oricare om care 
a trăit la ţa ră nu poate admite fără 
pată versurile lui Alecsandri. Sun
tem şi răi, dar suntem şi buni; dar, 
înainte de toate, nu voim să fim con
venţionali. Acest lucru se observă 
mai cu seamă la italieni: covârşiţi de 
admiraţia s trăină pentru ce au fost, 
sunt indignaţi pentru o neatenţie la 
ceeaoe sunt. Noi nu suntem pe mu
chea aceasta; noi am fost totdeauna 
aşa cum suntem acuma, şi deaceea 

de ce să mistificăm,cu reticenţe şi cu 
reliefări? 

Cea mai bună cunoştinţă se face cu 
Românii prin li teratură. Pr in li tera ' 
tura în care grăesc Românii, nu me
de! e dela Par is sau de 'a iurea . Cât ' to
nic cuprind paginile vieţii noastre 
dela ţ a ră au spus-o criticii nemţi 
când ş'a t radus Slavici în nemţeşte.; 
şi aceleaşi cuvinte bune le-au spus 
cei engleji când l-au cunoscut pe 
Creangă. O cuminte selecţîoawre 
deci, în domeniul l i teraturii noastre, 
când e vorba să se traducă , adaee 
serviciul cel mai cinstit şi rami: efi
cace. 

* 
In ultimul timp, preţ de câţiva ani, 

s'au t radus în italieneşte mai multe 
volume din literatura noastră, decât 
— se pare — în toate celelalte limbi 
de cultură ce le vorbesc naţiuni su
rori sau nesurori. O mică bibliotecă 
a unor principale opere literare româ
neşti poate sta de acum la îndemână 
oricui vrea să se „edifice" asupra se
cetei sau recoltei noastre în acest do
meniu superior. 

Aici şi acum mă ocup de traducerile 
realizate sub privegherea dlui Cîaudiu 
Isopescu. 

Fost membru al Şcoalei Române 
din Roma, d-sa cunoştea preferinţele 
italieneşti încă din timpul războiului, 
participând la legiunea voluntarilor 
români formată aici. A rămas pe ur
mă în Italia, unde a ocupat onorific, 
la universitatea din Cetatea Eterna o 
catedră de lectorat al limbii române, 
care pe u rmă i se preschimbă îritr'un 
conferenţiat. 

Cursurile de limbă română n 'au fost 
nerodnice, iar fructul lor concret; pe 
lângă achiziţia unor simpatii temei
nice, este şiragul de traduceri publi
cate, fie în editura „Maia1)" din Mi
lano, fie în „Nuova Italia" din Peru-
gia şi Veneţia. 

In aceeaş editură „Maia", periodica 
Due lire di novelle, dedică lui Iorga 
„marelui scriitor român" No. 6, unde 

x) Aceeaş editură făcuse î » e r e a t « a 
cu lansarea altei serii de t r aducea 
din proza românească, înfiripând — 
sub aceleaşi auspicii — un n u m ă r de 
Due lire di novelle din aratorii uii£ft&-
tori: Sadoveanu, Bueuţa, C. A»d^tea-
nu, Brătescu-Voineşti, Gib. Minâiiftcu, 
E. Boureanul, Rebreanu, , Slavici, 
Sandu-Aîdea şi Carsfcgiaâe. 
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după o prâiaţă economiastică, apar Ur
mătoarele: Creangă, Eminescu (O ani
versare), Zamfirescujorga, Rşgina Mă
ria, Agârbiceanu, Rebreanu, Otilia 
Cazimir, I. C. Vissariom, Odobescu, 
Deiâvrancea, Vlahuţă, Sadoveanu, 
Brătescu-Voineşti, Natalia Negru, 
Gârleanu, Cezar Petrescu, Dragoslav, 
Lucia Mantu, în tămăcirile lui Enzo 
Loreti, Cesare Ruberti, Ugo Basso, 
Guido Mezzatesta, Lilia Cialdea, Ve-
nere Işopescu, Nella Collini, Giulio 
Pansironi, Alfredo Gril'lo, Gaetano 
Cilloco. Repertoriu bine înfiripat pen
tru o prezentare nu numai quasi-inte-
grală, ci şi caracteristică... O compa
raţie să îmbie: pe un afiş al unei pie
se teatrale figurează mai multe nu
me de actori, care fiecare va încarna 
un personagiu cel puţin, dacă nu un 
tip, care la reprezentaţie, supuşi unei 
nivelări, făuresc impresia «ea tare şi 
durabilă; aşa şi această selecţie în ton 
minor fu o favorabilă introducere la 
cele care urmară . 

Veni în curând Nicoliuo Bugia (Ni-
culăiţă Minciună), fermecătoarea psi
hologie a crinului frânt a lui Brătes
cu-Voineşti, în traducerea lui Enzo 
Loreti. Reclama editorului spune: 
„Brătescu-Voineşti e Verga al litera
turii române: nu aşa de puternic ca 
marele italian, are o viziune precisă 
a vieţii, iar lumea sa artistică e bo
gată şi gâlgâitoare". Iar traducătorul 
găseşte în prefaţă câteva note juste 
asupra tradusului: „povesteşte fără 
să intervină; şi această ar tă meşteşu
gită, aşa de străină de l i teratura mo
dernă, ar ta de a povesti fără a inter
veni, ar ta de a spune fără a părea că 
spui pătrunde întreaga operă a lui 
Brătescu-Voineşti... pretutindeni dom
neşte naraţ iunea dulce şi simplă, li
rică..." Silinţa dată pentru a afla co
respondentul italienesc al Cuvântului 
cald şi fin al părintelui sufletesc al 
lui Niculăiţă a fost încununată de un 
relativ succes, făcând totuş ca acest 
volum din pr ima serie a „Romancie
rilor din toate ţările" să fie, până în 
momentul de faţă, epuizat. Astfel, a-
ceeaş editură, în „Colecţia străină", 
tot în traducerea lui Enzo Loreti pu
blică Servilicti „roman", extras din 
unâ din cele şapte performanţe ale 
lui „Adam şi Eva". Deci, Rebreanu, 
scriitor al concretului, al realului, 
care place în mod natural în Italia. 
Tălmăcirea e mai bună, susţ inând in
teresul pentru întâmplările romane 
ale, eroilor. Paginile de precuvântare, 
deşi inteligent scrise, vreau să-i dea o 
Categorisire producţiei iui Rebreanu: 
nuyeleje —; realism; „Ion" — misti
cism; „Pădurea „ spânzuraţilor.". — 

simbolism; „Ciuleandra" — cerebra-
lism. Ceva adevăr este în aceste deli
mitări — căci adevărul se găseşte şi 
în minciună — însă e ^ a i v lucru să 
legi viaţa — căci Rebreanu nu e alt
ceva —• cu brâie aşa de colorate, cari 
plesnesc uşor. 

„Nuova Italia" îşi numără printre 
primele tălmăciri Due amori (Două 
iubiri), nuvelele de frunte ale lui 
Agârbiceanu. Transpunerea .în italie
neşte se datoreşte d-ş. Nella Collini, 
care a ales accente frumoase pentru 
stilul scriitorului transilvănean. Au
gusto Garsia *) consideră „umanita
tea" drept cel mai mare bun al lui 
Agârbiceanu şi constată că „literatu
r a română aduce un tip inou, foarte 
Interesant, care poate ar merita un 
studiu aparte: acela al preotului că
sătorit, cu copii: cu copii buni, fru
moşi şi puternici"; dar dealtcum în
treaga prefaţă e scrisă cu înţelegere 
pentru viaţa cristalizată în stilul 
blând, sprijinit pe o experienţă ome
nească profundă. —• „Patria, aci, nu 
e un simbol gol, o ideie abstractă '. e 
l 'ransilvania aşa cum o vede Dan, cu 
satele sale, cu casele sale, cu zborul 
paserilor ;n cei ui limpede, cu sunetul 
clopotelor sale, când e gata să a pără
sească, ştiind că nu se va ouai în
toarce: cum o vede Dan în inima sa 
feciorelnică, pârându-i o ţară de vis şi 
de mit... şi ine este drag a crede că în 
dulcea ţară a României vor mai fi 
încă sate de acestea". 

De acum „Nuova Italia" dela Vene
ţia, rupându-i-se ghiaţa lagunelor, pre
zintă neobosit publicului italian scrii
torii români. 

D. Işopescu nu scapă prilejul de a 
înfăţişa cetitorilor dintre Adriatică şi 
Tirrenă nici cele mai proaspete reali
zări ale geniului român; nu numai 
cei vechi — relativ — ai noştri, cei 
clasici, ci şi cei noi, cei de astăzi. Ast
fel: Simfonia fantastică a lui Cezar 
Petrescu, abia scăpă de coloanele 
s,Gândirii" şi intră în veşmântul lim
bii lui Dante. Schimbarea cuvintelor 
într 'o altă limbă, destul de distanţa
tă, pr in munca atâtor stilişti, de a 

*) Augusto Garsia e un nume bine 
cunoscut şi scrierile lui răspândite în 
Itaiţia. Din operele-i critice menţio
năm: II Magnifico e la Rinascita; Lo-
•renzo dei Medici; Lo spirito del Rina-
scimento e VEuropa; 1 dialo.ghi dei 
vivi. Din romane: Le strade cieche, 
şi II dono. A scris şi 3 voi. de poezii: 
Upposte voci; Voci di lâ del Fiume; 
Voesie, precum şi o tragedie: Aevi-
terna. A profesat mai mulţi ani în 
Toscana, iar acum va lua postul de 
lector de limba italiană la Universi
tatea din Iaşi. Sperăm, că după inte
resul arătat până acum pentru noi, 
va fi un bun românizant. 

noastră, a migălit-o dna A. Silvesbri-
Giorgi. Pretându-i^se şi verbul lui 
Cezar Petrescu la aceasta, traducerea 
e printre cele.mai bune. O prefaţă a a-
celuiaş Garsia o însoţeşte, cu adevă
rate aprecieri: „...Cezar Petrescu nu e 
un obiectiv, dar nici un superficial: 
orice împletire exterioară, orice poves
tire a lumii din afară e pentru el un 
pretext inconştient spre a-şi spune un 
chin, un gând adânc... In acest ro
man scurt şi repede a adunat şi des-
voltat, în forme puternice realiste, în
treagă drama spirituală a aceluia 
care a pierdut discernământul între 
aparenţă şi adevăr şi, murindu-i gus
tul vieţii, s'a redus la un creer pur, 
care deapănă monoton drumul unor 
gândiri identice. Aceasta e drama mo
nomaniei, simţită cu atâta adevăr şi 
exprimată cu o aşa evidenţă, încât ne 

- pare retrăită nu numai artistic, dar 
mai mult decât artistic de Autor..." 
Mai puţin de aşteptat era ca Cezar 
Petrescu să (fie dat lectură Italienilor, 
când legăturile sufleteşti le are mai 
cti seamă cu Franţa, însă renghiurile 
acestea sunt bune pentru multe 
boale 3). 

Alt domeniu, şi totuş tot românesc, 
este al lui Pătrăşcanu, al lui Caragia-
le: cel comic. 

„Comic" e puţin când zici: cine se 
gândeşte numai la râs , la semnul ex
terior, face rău. Comicul e o expresie 
a unei stări sufleteşti, a unui pro
fund proces organic. E un om sănă
tos, sau un popor sănătos cel care 
râde. Iar când are şi contingenţa iro
niei ,nu înseamnă că planul pe care 
stă e superior celui vizat? (Sunt ţâr i 
întregi grave, capabile numai- de u-
mor). Comicul şi ironicul fac parte 
Vie din sufletul nostru. 

Colecţia de nuvele din Pătrăşcanu, 
adunate sub titlul generic de La Si-
gnora Cuparencu, cuprinde cele opt 
nuvele mai caracteristice ale autoru
lui, ca: In ghiarele tiranului, Un 
mart i r al igienii, învingătorul lui Na
poleon, etc. Tălmăcirea a lucrat-o dna 
'V. Işopescu, asociindu-şi în felul ace
sta t ruda cu planul larg al soţului. 
In redarea acestor nuvele de conţinut 
casnic a pus multă dragoste şi şi mai 
multă ştiinţă a celor două limbi. De 
astă dată d. Işopescu a găsit în per
soana lui Umberto Biscottini un per
sonaj politico-culturaî de marcă pen
tru prefaţare. Precuvântarea e astfel 
— şi pentru Pătrăşcanu, precum pen
tru întreaga noastră- l i teratură a râ-

:1) Din Cezar Petrescu a mai apărut 
în italieneşte Omul din vis, tradus şt 
prefaţat de d. Ioachim Miloia. 
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sului şi a surâsului . - în termeni 
foarte ascuţiţi: „Această artă, de sub
stanţă ţărănească, chiar şi a tunci 
când se îmbracă in cerebralism, şi 
iluminată de lumina interioară a unei 
sprintene şi subtile ironii, mărturise
şte un temperament notabil şi, deoa
rece reoglindeşte viţii şi virtuţi cari 
sunt comune în parte şi literaturii 
noastre... Căci ironia lui Pătrăşcanu 
nu e a noastră, în care surâsul se a-
mestecă totdeauna cu lacrima şi din 
adâncul amărăciunii se ridică o nă
dejde pierdută, ci e mai curând ironia 
descărnată şi tăietoare a unui obser
vator, care iartă,' e adevărat, orice 
păcat, însă renunţă la răscumpăra
rea păcătosului, care ni se ara tă în-
nainte aşa cum 1-a voit creatorul său, 
victimă plină şi încurcată de proprii
le defecte, sau mai bine de singurul a-
devărat defect al fiecăruia: lipsa de 
echilibru, care e legea şi armonia 
vieţii". Desigur materialul ironiei nu 
o nobil socialminte, însă nu poate fi 
învinuită fiinţa ironiei, esenţa ei, — 
dacă e vorba să se brodeze pe tema 
ironiei la noi4) . 

Mult mai grea încercare a fost tra
ducerea lui Caragiale. A lui Caragiale 
al nostru. P r in specificul lui, mai ales 
de ordin filologic, el prezenta dificul
tăţi insurmontabile uneori. Insurmon
tabile, când vrei să fii înţeles, şi încă 
cu profit. 

Pr ima tentativă, a lui Lilio Cialdea 
a izbutit bine. A îramănunchiat în vo
lumul 11 divwzio 12 schiţe (bozzetti) 
din multele giuvaeruri ale Maestrului, 
ca: Un om norocos, Diplomaţie, At
mosferă încărcată, High life, Baris 
Sarafoff, etc. Aci greutăţile erau mai 
cu seamă cuprinse în jocurile de cu
vinte, în volubilitatea spiritului sub 
ele, în nuanţele de sentimente, de a-
titudini. Volumul se deschide cu două 
pagini introductive, ale dlui Isopescu, 
succint şi comprehensiv. 

Piatra de încercare-tip a fost în
să O scrisoare pierdută. Şi-au îmbinat 
forţele d. Isopescu şi dna A. Silves-
tri-Giorgi pentru a o scoate la bun li^ 
man. Dăm cuvântul lui Giulio Ber-
toni5) care a cinstit volumul cu o 

4) Umberto Biscottini e o relevată 
personalitate în noua Italie. Director 
al lui Giornaje di politica e di lettera-
tura —- una dintre cele mai serioase 
reviste italieneşti, are o serie de cărţi 
publicate, fie din domeniul politic, fie 
folkloristic, fie pur cultural. 

5), Giulio Bertoni — pentru cei cari 
nu ştiu — e cea mai distinsă autori 

prefaţă: „E totdeauna riscat să tra
duci o operă a unui autentic umorist. 
Iar fiind vorba de Caragiale, care e 
zgârcit cu cuvintele şi atribuie fiecă
rei silabe, s'ar putea apune, o valoare, 
întreprinderea e aproape disperată. 
Insă trebuie să convenim că prof. C 
Isopescu şi dna dr. A. Silvestri s'au 
achitat de datorie într 'un mod de in
vidiat. Uneori m/am minunat cum au 
reuşit să învingă aşa de fericit şi de 
elegant anumite dificultăţi, cari pă
reau de neînvins într 'a traducere, ca 
anumite scrinteli de cuvinte în gu
rile personagiilor obişnuite să se ser
vească de ele după ureche, pompos 
fără a le pricepe, şi anumite forme 
stilistice proprii numai lui Caragia
le..." De altcum gândul bun de a cere 
lui Bertoni o prefaţă e răsplătit înde
ajuns pr in frumuseţea şi autoritatea 
cu care este scrisă; ar trebui citată 
în întregime. Merită reproduse încă 
următoarele: „Această lucidă, splen
didă comicitate (în care individul se 
ridică până la a prezenta ' un „tip" şi 
unitatea se desvăleşte, cu t răsătur i 
universale, reflectată în diferite per
sonagii lineare şi elementare, cari în
grădesc în sine caracterele unor în
tregi mulţimi de fiinţe ambiţioase sau 
înşelate, inconştiente sau depravate, 
viclene sau creştine) prin spiritul lui 
Caragiale se preface într 'un umorism, 
aşa e de acută observaţia, aşa e de 
adâncă analiza scriitorului, care re-
construeşte, reevocându-o în forme 
ideale, lumea experienţei sale zilnice. 
Cea mai de seamă caracteristică a a.-
cestui singular umorism, aşa de bo
gat în elemente groteşti şi farseşti 
aşa de umflat de umanitate palpitan
tă şi vie constă în seninătatea sa di
fuză, în indiferenţa netedă, cu care 
viciile şi grosolănia sunt culese şi zu
grăvite în esenţa lor .şi cu un simţ 
vesel şi fericit, care se răspândeşte în 
toată opera. In ea ca deasupra unui 
pisc inaccesibil şi- îndepărtat, artistul 
contemplă mulţimea sa de inepţi şi 
de pigmei. Umorismul nu răsare din 
cutare sau din cutare particularitate. 

. E atmosfera, care încercuieşte toată 
opera". Aşa dar , precum pentru lite
ra tura noastră . această comedie în
semna o dată, desigur pentru viaţa ci 
proprie traducerea — prima tradu-
cai-e .—> înseamnă o altă dată, mai mi
că, dar nu mai puţin glorioasă: a 
deschiderii porţilor străine î n f a ţ ă - i . 
Chiar dacă nu va fi jucată Vreodată 

La lettera s?narriiaL,iotuş singur „fap
tul publicării î n V o limbă universală 
este cel mai elocvent elogiu -ce f se 
poate aduce. 

O altă piesă tradusă din' româneşte 
este Lu yizza di Andrea Pietraru, a 
lui Camil Petrescu, care redă titlul 
de Suflete tari. Trebuie să i se mulţu
mească tot dnei A. Silvestri-Giorgi 
pentru preeisia şi frumoasa tălmă
cire precedată de predoslovia dlui Isp-. 
pescu. Se poate spera că această dra-
mă să vadă lumina rampei, fiind 
pr in netezimea concepţiei şi a reali
zării nu numai în bună linie moder
nă, ci şi apropiată de preferinţele i t a 
lieneşti. Un critic, în Messaggero (6. 
XI. 1929) apreciază în ' felul următor 
lucrarea: „Petrescu are foarte, mar i 
calităţi de psiholog şi de scri i tor/ ' iar 
această operă a sa, chiar dacă e în a-
nume puncte cam greoaie, nu greşeşte 
prin situaţiile dramatice bine puse şi 
bine desfăşurate, şi nici prin unele ;fi-" 
guri, ca acea a lui Matei Boiu, destul 
de bine ticluite". 

In felul acesta, fie lucrând direct, 
fie îngrijindu-se de curata traducere, 
fie alegând buni editori şi câşt igând 
cuvintele autorizate ale unor1 perso
nalităţi culturale şi politice drept, in
troducere pentru volumele publicate, 
d. Isopescu a făurit o bază sigură şi 
solidă pentru înţelegerea şi iubirea re
ciprocă italo-română. Mai putem aş
tepta încă multă vreme până ce s'ar 
fi creiat transpunătorii italieni pentru 
li teratura noastră, din senin. Şi a-
tunci am fi rămas ca şi faţă de sora 
noastră cealaltă, Franţa : cu dragostea 
numai dintr'o parte, nerăspunsă 6). 

Roma. 
Aurel Decei. 

tata în Italia în ceeace priveşte filolo
gia romanică. K directorul marei re
viste Archivum Koiuanicum. Dintre 
multele lucrări amintim: Poesie, leg-
gende e costumanze, del Medio Evo, 

1917; L'Orlando Furioso e la Einascen-
za a Fer rara, 1920; 'Profila storico del 
dialelto di Mod.ena; 1926; Guarino da 
Verona fra i letterati e corligiani es-
tensi, 1924, etc , etc. 

6) Cu acelaş scop bine urmări t , de 
propagandă, d. C. Isopescu s'a prezen
tat într 'o audienţă la Ducele, I-a dă
ruit, împreună cu câteva lucrări ştioto? 
ţifice de ale dsale, traducerile In fru
moasa limbă a lui Dante, din litera
tura noastră. Faptul a fost semnalat 
până şi de cele mai modeste ziare din 
provincie, contribuind evident jtiu pu
ţin la „plasarea" literaturii .noastre, ; ; 

Citiţi noul roman al lui 
CEZAR JPETBESCU: 

„Calea Victoriei" 
apărut la 

Ed. ,,Raţională(ty S.. Ciornei), 

din Bucureştii 
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SOeiETATEA DU MÂINE 

CeBteîîârul unei reviste de renume Marîa Kasterska-sergescu •> 
mondial: „Revue des Deux Mondes". Urecheim^ 

Sărbătorirea centenarului revistei 
Revue des Deux Mondes, care se face 
actualmente, cu atâta fast la Paris, 
nu e vm eveniment pur local, o amin
tire pioasă şj mândră, de care să se 
umple numai piepturile franceze. In 
faţa acestui jubileu trebuie să se des
copere capete de pe cuprinsul celor 
două lumi, cu deosebire însă din lu
mea veche a bătrânei Europe, ale cărei 
frământări de un veac Revue des Deux 
Mondes le-a urmăr i t şi Ie-a înregistrat 
cu egală dragoste şi • competenţă. De
altfel opiniile sunt în mare parte de 
acord ân privinţa caracterului emina
mente mondial al acestei publicaţii 
periodice. In privinţa aceasta nici re
vistele «agleze nu <o întrec. Acest ca
racter mondial organizatorii serbări
lor dela Par is l*au «cos, de altfel, în 
evidenţă cu destulă pricepere: In seria 
festivităţilor centenarului momentul 
oel mai important a fost solemnitatea 
din au la Sorbonei, unde, pe lâingă re
prezentanţii autorităţilor şi' instituţii
lor franceze, au vorbit şi reprezentan
ţii alor 13 state streine, între cari unii 
din cele două Ameriei. 

S&frtoatoriim acesta se poate compa
ra — mutMtis mutamdis cu cea 
organizată acum doi ani, la Bucureşti, 
din prilejul împlinirii a 60 de ani 
de existenţă a Convorbirilor Literare. 
Bar s& preciaam termenii compara
ţiei, pemtru a ne da mai bine sea
mă de caracterul sărbătorii dela Pa
ris. In capitala Komâniei s a comemo
rat o activitate cul turală mtr 'adevăr 
ufflică si (prodigioasă, care a n s'a revăr
sat însă decât paste ogorul spiritului 
roimânesc; această activitate s a în
dreptat apoi pe făgaşul unei singure 
direcţii, al acelei, .direcţii noui" a 
căjrei scop principal era respectul ade
vărului in cercetările ştiinţifice şi cul
tul artei an literatură, uupâce a epui
zat acest principiu de luptă Convorbi
rile "n-am mai fost o /<?r(ă activa de în
tâiul ordin a culturii româneşti. 

Geeaee a ffăeut revista românească 
pentru curentul „direcţiei noui" Revue 
<tes iâeux Mondes a săvârşit pentru 
toate marile curente ale veacului 
XCX. întemeiata în 185$; când roman
tismul î-şi jubila apogeul şi se revăr
sa, dincolo de graniţele literaturii în 
toate 'domeniile spiritului, t ânăra re
vistă a aaSapostit cu drag şi cu curaj 
îa pagroele ei pe reprezentanţii frun
taşi ai noului curent. Victor Hugo, 
Aifred de Musset, Vigny, Merime 
George Sand, toate marile zeităţi ro-
maHtace dau versuri si (proză. Când 
romantismul apucă pe panta degene
rării, revista îl lapăda "şi-1 distruge cu 
ajutorul săgeţilor lui Sainte-Beuve, — 
el însuşi militant, pe vremuri, ân eroi
ca tabără literară. In locul lui îşi face 
loc realismul balzacian si flaubertian, 
pe care marea revistă îl surprinde şi-1 
sprijine, încă din faşă. Tot astfel se 
comportă şi faţă de parnasianism, 
simbolism şi psihologism. Baudelaire, 
cel ostracizat cu jatâta violenţă, pen
tru a fi ridicat apoi între zeităţile li
teraturii universale si-a găsit adăpost 

în această casă, atât de primitoare 
şi înţelegătoare. Miracolul adaptării 
la spiritul vremii revista 1-a cunoscut 
ca nici o al tă consoartă a ei. 

Aceasta în cât priveşte l i teratura. 
Dar revista n'a fost strict literară. Ea 
a promovat dela început şi studiile de 
istorie, călătorii, sociale şi politice. In 
privinţa aceasta comprehensiunea ei a 
fost tot atât de miraculoasă. 

Istoria a luat o neobişnuită desvol-
tare în cursul veacului trecut. Nu în-
zădar secolul al XIX4ea a fost bote
zat veacul istorismului. Revue des 
Deux Mondes a primit cu plăcere pe 
corifeii noii discipline; în paginile ei 
se pot suirprnde etapele gilorioase ale 
istoriografiei. 

Istoria a fost' ridicată la rangul pe 
care-1 merită de pasiunea pentru tre
cut a romanticilor. Dar aceste suflete 
svăpăiate dela începutul veacului tre
cut aveau şi alte pasiuni nobile, ca, 
de pildă, cea a drumeţiei. Revue des 
Deux Mondes a făcut loc şi acestei 
pasiuni dând la lumină admirabile 
pagini de călătorie. Astfel au ajuns să 
fie cunoscute lumii locuri şi oameni, 
asupra cărora plutia încă negura mi-, 
sterului şi a ignoranţei. Pasiunea pen
tru drumeţie a romanticilor a desvelit 
Europei popoarele mici, între care ne 
găsiam şi noi. 

Pasiunea drumeţiei şi principiul na
ţionalităţilor aruncat în lume de revo
luţia franceză. Acest principiu binefă
cător, căruia îi datorăm România de 
azi, a fost, dela întâii paşi o credinţă 
politică a marei reviste franceze. O 
credinţă de un veac, căci abia azi, 
după marele războiu, se poate vorbi 
de realizarea deplină a libertăţilor na
ţionale. 

Dând ascultare acestei credinţe re
vista făcea loc, încă din 1837, studiului 
unui tânăr român: Mihail Anaynosti, 
care vorbea, cu multă căldură şi inte
ligenţă, despre Moldo-Valaohii dela 
gurile Dunării. Anagnosti cerea atunci 
Europei să recunoască noua naţiona
litate, ajutând constituirea ei într 'un 
stat, care să cuprindă ambele princi
pate, acordându-i independenţa şi a-
şezându-i în frunte un principe strein. 
In 1848. H. Desprez, un iscusit cunoscă
tor al chestiunei orientale, prezenta în 
aceleaşi pagini, nici mai mult, nici 
mai puţin decât ideea dacoromână. 
Iar în 1856 Edgar Quinet marele isto
ric şi democrat pleda, cu o ra ră căl
dură pentru dreptul la viaţă al naţio
nalităţii române. 

Lui i-a urmat un lung şir de nume 
franceze şi româneşti. A le înşira, pe 
toate aici ne este imposibil. Ne mul
ţumim să atragem atenţiunea asupra 
operei de propagandă în interesul no
stru săvârşită de marea revistă şi să-i 
mărturisim recunoştinţa noastră.. 

Sea ra e ra l inişte şi dulce. 
D u p ă dealur i le î m p ă d u r i t e , soa

rele înasf in ţ i t , t ivia n o u r i i roşietici 
s cu o d u n g ă au r i e . 

I sus e r a t â r î t că t re regele I rod , 
pe u n d r u m pl in de noro iu , d u p ă 
o zi p loioasă şi mohorâtă . 

I i e ra foame şi sete. 
Un cerşetor t recea pe d r u m , în -

d r e p t â n d u - s e că t re u n sat vecin. 
Cum tocmai t receau pe l ângă u n 

isvor, soldaţ i i lu i P o n t i u - P i l a t , îl 
r u g a r ă pe cerşetor s ă a d u c ă p u ţ i n ă 
a p ă lui I sus . 

D a r cerşe torul r ă s p u n s e : „ E u 
sun t că l ă to r ; n u m ă pot opr i d i n 
d r u m u l m e u " . Şi-şi g r ă b i pasu l . 

I s u s se u i t ă î n d u r e r a t la d r u m e 
ţul f ă r ă suflet şi-i zise: 

„Ai s ă fi vecinie d r u m e ţ şi n ' a i 
să te imai opreşt i n ic ioda tă" . 

F i u l omulu i m u r i pe cruce si în 
vie a t re ia zi. 

Cerşe torul m u r i şi el, d u p ă câ 
teva zile. 

P e g r o a p a lui, se văzu r ă s ă r i n d 
o m i c ă p l a n t ă cu f loarea au r i e , o 
p l a n t ă necunoscută . 

E a se ţ â r i dela o g r o a p ă la a l ta , 
pânăce t r ecu dincolo de porţi le ci
mi t i ru lu i . , 

î ş i făcu loc p r i n ş a n ţ u r i , dea -
lungu l d r u m u l u i , t â r â n d u - s e necon
tenit . 

De a t u n c i ifloarea, c ă r e i a oame
ni i i -au zis „u reche ln i ţ ă" 2 ) se î n 
t inde ca u n c h e n a r galben d e a l u n -
gul t u t u r o r d r u m u r i l o r şi c ă r ă r i l o r , 
d a r n u - i place s ă se a p r o p i e de 
apă. . . 

Po ţ i s 'o calci şi s 'o r u p i , ea n u 
poa te găsi od ihnă şi se t â răş te î n -
tr 'uma d e a l u n g u l d r u m u r i l o r . 

Şi a ş a a r e s a m e a r g ă p â n ă la 
sfârş i tul p ă m â n t u l u i . P â n ă ân c l ipa 
c â n d .sufletul r ă tăc i t al b ă t r â n u l u i 
cerşetor, va pu tea să-ş i găsească 
m â n t u i r e a . 

Ion Iir»a/n 

QQDQaD 

*) Din volumul „Legendes et contes 
de Podlachie". 

2) Fiindcă seamănă cu insecta cu 
acelaşi nume despre care poporul cre
de că se vâră în urechile oamenilor şi 
animalelor (nota trad.). 

Trad. de 
1. lonst . Uelabala 

46 
©B.C.U. Cluj



F A P T E , IDEI ŞI O B S E R V A Ţ I U N I 
Pentru educaţia poporului 
S a inaugurat de curând noua di

recţie a ..Educaţiei Poporului", ata
şată Ministerului Muncii şi Ocrotirilor 
Sociale. Cea mai mare parte a presei 
noastre n'a avut pentru acest eveni
ment decât cuvinte de ocară. O furtu
nă de invective, care de care mai ordi
nare, au fost aruncate în capul noii 
instituţii şi a şefilor ei. S'a vorbit ia
răşi de sinecure, de milioane risipite 
pentru a căpătui câţiva acoliţi ai re
gimului, de muncă inutilă şi lăudă-

• roasă. 
Ne simţim datori să intervenim în 

această discuţie, care ni se pare c'a 
apucat pe o pantă primejdioasă, dis
creditând o idee nobilă şi salvatoare. 

Problema „culturii poporului" are 
la noi cu totul alte aspecte decât în 
alte ţări. Analfabetismul atât de întins 
şi lipsa de organizare a muncii inte
lectuale, cere la noi o urgentă şi sal
vatoare intervenţie a statului. Pro
blema culturii poporului e tot atât o 
problemă de stat ca şi cea agrară şi a 
votului universal. Intr 'o măsură mai 
mare încă, deoarece dela rezolvirea 
ei depinde larga şi inteligenta aplicare 
a celorlalte două reforme ale Româ
niei moderne. Noi n'avem instituţii 
bogate în activitate, nimbate de un 
înalt prestigiu, cari să aducă desrobi-
rea culturală a masselor româneşti. 
Deaceea statul trebuie să intervină, 
are datoria să înt indă colacul de sal
vare. 

Ideea aceasta a fost, de altfel, me
reu resuscitată de trecutele guverne. 
"Proectul pus astăzi în aplicare, e un 
gând care trecea mereu prin capetele 
miniştrilor liberali şi averescani; el a 
fost însă aruncat mereu pe al doilea 
plan. din pricina dificultăţilor de or
din economic prin care trecea ţara. 
Aceleaşi pricini au făcut şi pe actua
lul guvern să întârzie aplicarea noii 
reforme. Cu toate că dificultăţile de 
acest ordin planează încă, asemenea 
unor stafii blestemate, deasupra ţării, 
totuşi proectul a fost votat şi pus în 
aplicare, începând cu 1 Ianuarie 1930. 

Lipsa de interes special pentru des-
robirea culturală a masselor era o 
mare lacună a relgimului democrat 
naţional-tărănist. Nu ne-am ridicat 
până acuma împotriva ei pentrucă a-
veam cunoştinţă despre intenţiile gu
vernului şi aşteptam darea lor în vi
leag. 

Am ară ta t mai sus activitatea pro
blemei culturale pentru ţa ra noastră. 
Care este spiritul în care vrea să o 
rezolve noua instituţie a Educaţiei 
Poporului? Activitatea ei îmbrăţişează 
«ouă domenii imense şi egal de im
portante: al culturii populare şi al cul
turii superioare. In cel dintâiu va 
caută să pregătească personal şi să 
« r a n g ă material, privitor la toate as
pectele problemei de cultură populară; 
S.- s t u ^ i e z e conştiemţios acest mate-
ri&l, să organizeze propaganda; să 
coordoneze activitatea instituţiilor de 
cultură, particulare şi de stat, cari 
iac de multe ori acelaş lucru, dacă nu 
se mănâncă una pe alta... In dome-
I l"il culturii superioare se va tinde 

la organizarea în spirit modern a ac
tivităţii literare şi ştiinţifice; a teatre
lor; a muzicei; a artelor plastice; se 
vor organiza apoi legăturile culturale 
cu streinătatea, lăsate până acum la 
capriciile tuturor ministerelor. In le
gătură cu aceste domenii vor acţiona 
două servicii tot atât de importante: 
al bibliotecilor şi al publicaţiilor. 

Iată, în liniii mari , planul de activi
tate al Direcţiei Educaţiei Poporului. 
Din cele expuse se poate bănui ma
rea ei menire. 

Atunci de ce a tâ ta ocară, aruncată 
guvernului din pricina ei? Nu găsim 
altă explicaţie decât sau optica totdea
una falşă a opoziţiei, sau nemărturisite 
ranchiune personale. Ambele sunt e-
gal de condamnabile. 

Horia Trandafir 
* 

Statutul minorităţilor. — Unul din 
idealele politice ale României noui a 
fost şi legiferarea delicatei probleme a 
minorităţilor. Toate guvernele noastre 
au fost preocupate de această proble
mă şi, în momentele lor serioase, au 
făcut promisiuni să-i dea o resolvare 
dreaptă şi demnă. Au fost năpădite 
însă aceste guverne, de interese de 
partid, şi, ca totdeauna, au aruncat 
pe al doilea plan această capitală pro
blemă de stat. 

Ideea unui statut al minorităţilor 
umblă pr in capetele politicianilor no
ştri de multă vreme. Aproape toţi ad
mit, când îi strângi cu uşa, această 
formulă civilizată şi demnă. In poli-, 
tică însă ideile nu au preţ decât a-
tunci când sunt Introduse în realita
te. Şi când a fost vorba de Introdu
cerea în realitate guvernele precedente 
s'au dat înapoi, sau au recurs la pac
te secrete, la paliativele politicianis
mului. Iată că guvernul naţional-tără
nist are curajul de a păşi deschis şi 
în această problemă. Dela instalarea 
la putere, acest guvern a făgăduit sta
tutul minoritar. In cursul guvernării 
de un an s'a mulţumit să supună pro
blema unui studiu aprofundat, bazat 
pe întinse anchete în streinătate, iar 
acuma statutul e anunţat în mod ofi
cial, de însuşi şeful guvernului. 

Acest statut nu poate fi alcătuit de
cât în spiritul suveranităţii naţionale. 
De autonomie locală nici nu poate fi 
vorba. Hotărîrile dela Alba-Iulia nu 
pot fi aplicate ad litteram. Pactul u-
nirii cuprinde postulate de veacuri 
pentru România nouă. Ca orice evange-
lie politică el trebue interpretat. Pen
tru momentul actual a l statului no
stru el mu poate primi al tă interpre
tare decât cea amintită. 

De bună seamă că statutul va trezi 
şi nemulţumiri. Pretenţiile sunt voit 
exagerate, mai ales din partea mino
rităţilor. Dar chiar dacă va trezi şi 
resentimente va avea cel puţin clarul 
de a schimba metoda în raporturile 
cu minoritarii . Se va şti de acum în
colo în mod lămuri t ce drepturi le 
acordăm şi ce datorii le cerem. Şi va 
şti acest lucru şi străinătatea, ceeace 
nu e de loc fără importanţă pentru 
prestigiul statului nostru. 

Sfârşitul unei dictaturi? — Când 
punem revista subt presă dictatorul 
spaniol Primo de Rivera a fost nevoit 
să-şi depună mandatul în mâinile Re
gelui Alfons. Mişcări populare de pro
porţii tragice pentru ordinea . internă 
l-au îndemnat la acest pas. Universi
tăţile şi a rmata s'au ridicat împotriva 
pumnului lui de fier. Floarea intelec
tualităţi şi apărarea naţională nu-1 
mai voiseră. Trebuia să plece... 

Să fie oare acesta sfârşitul unei 
mascarade dictatoriale? Fără îndoială 
că da. Chiar dacă, pentru urj..JRonTeTitr^ 
nu se va întrona regimul ' constituţio
nal, formula găsită, de Regele Alfons 
nu va fi decât trecătoare. Principalul 
în căderea unei dictaturi e demiterea 
şefului. Dictatura e omul, pumnul de 
fier al unui individ. 

Proporţiile pe cari le-au luat miş
cările din Spania sunt o dovadă de 
primejdiile în care poate să cadă o 
ţară supunându-se dictaturii. 

Evenimentele din Spania să fie un 
memento pentru apetiturile cari în
colţesc în capetele unora dintre politi-
cianii noştri. 

* 
Căsătorie şi logodnă princiară — 

Ziarele au fost pline de detaliile som
ptuoasei nunţi dela Roma: principele 
Umberto de Piemont moştenitorul de 
tron al Italiei a luat în căsătorie pe 
Marie-Jose de Brabant fiica regelui 
Albert al Belgiei, lllustrazione Italia
na, marea revistă dela Milano a în
chinat două numere complecte eveni
mentului care a găsit viu ecou în stra
turile populare ale celor două ţări . 
Aproape toate curţile europene au fost 
Invitate şi au prezintat daruri unele 
mai scumpe decât altele. Acolo este şi 
cadoul lui Horthy regentul Ungariei: 
o t răsură cu patru cai albi de rasă . 
In marea ceremonie doar noi lipsim, 
Casa. noastră domnitoare n'a avut 
nici un reprezentant, cu toatecă era 
mai mult decât firesc să participăm 
la bucuria aceasta festivă a sorei noa
stre latine mai mari. Am simţit un 
regret. 

In mare taină s'a oficiat la Pre
deal logodna principesei Ileana cu 
prinţul de llochberg. In cerc foarte 
intim. Câţiva ofiţeri cu soţiile lor erau 
invitaţii. Naţia noastră ţine mult la 
principesa logodită, care are o cultură 
atât de românească şi cunoaşte atât 
de bine ţa ra românească. Şi parc 'amfi 
dorit să aibe şi această logodnă prin
ciară mai multă strălucire, chiar 
dacă s'ar reduce la extrem proporţiile 
•solemnităţii din toamnă dela Bruxela, 
când prinţul Umberto şi prinţesa 
Marie-Jose schimbau inelele. 

* 
O despărţire 

In Octomvrie 1927 „Societatea de 
mâine" anunţa în caractere mar i re
apariţ ia ziarului „Patria", complect 
reorganizat, sub direcţia mea şi fă
cea apel la păturile cititoare ale pu
blicului să primească în casă reînoitul 
ziar. Reinoit, pentrucă trebuia reîn-
temeiat, refăcut radical, retazestrat 
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cu toate el&mentele aparatului redac
ţional şi administrativ pentru a-1 pupe 
în ritmul actual al ziarelor moderne. 

Nu mă pot institui singur judecă
tor asupra activităţii ziaristice desfă
şurate dela 1 Oct. 1927 până la finele 
Ianuarie 1930 la „Patr ia" cotidiană şi 
la .,Patria de Dumineca". 

Cel mai autorizat certificat mi-1 dă 
insăş existenţa viguroasă a „Patriei" 
în vremea directoratului meu. 

Nu insist asupra motivelor cari au 
provocat despărţirea. Pentrucă nu 
sunt interesante, ci, dimpotrivă, ex
trem de banale. 

Ţin insă ca o înaltă datorie morală 
să adresez tuturor acelora, cari mi-au 
dat concursul lor devotat pentru asi
gurarea succesului „Patriei", mulţu-
mitele mele cele mai calde şi mai re
cunoscătoare. Graţie lor mi-a fost dat 
să am unul dintre cele mai impor
tante, poate cel mai strălucit succes 
ziaristic pe care l-am înregistrat după 
cel al „Societăţii de mâine". 

Pesărcinat de enorma povară a unui 
cotidian românesc în Ardeal, revin 
azi la „Societatea de mâine" căreia 
vreau să mă consacru cu acşeaş pa
siune cu care a m fondat-o şi cu care 
am servit-o atâţ ia ani. 

„Societatea de mâine" Intrând în 
anul al VH-lea, îşi va înmulţi colabo
rări le şi paginile. Intelectualitatea ro
mânească are în „Societatea de mâine" 
o tr ibună solidă de rostire a marilor 
ei meniri si aspiraţii. 

Cu fermitate şi credinţă reiau in
tensiv activitatea la „Societatea de 
mâine". 

Ion Clopoţel 
* 

Postscriptum. Cu deosebită satisfac
ţie citesc aceste rânduri in cele două 
mari cptidiane bucureştene „Adevărul" 
şi „Dimineaţa" cu prilejul despărţirii 
de „Patria", rândur i pentru cari rog 
direcţia acestor ziare să primească 
expresia gratitudinii mele desăvârşite: 

„Dimineaţa" 28. I. 1930 
Aflătn că d. Ion Clopoţel, deputat, 

care până acum era şi directorul zia
rului „Patria" din Cluj, sa retras 
dela conducerea acestei gazete, hotă-
rit a se consacra mai mult revistei 
„Societatea de mâine", pe care o diri
jează de mai mulţi ani. 

Independent de motivele cari l-au 
determinat pe d. Clopoţel — fost multă 
vreme colaborator al ziarelor noastre 
—să ia această hotărîre, plecarea 
d-sale dela „Patria", unde a depus o 
muncă îmbelşugată şi o reală price
pere gazetărească, este regretată de 
oricine se interesează dr evoluţia pre
sei româneşti în Ardeal. 

Industria 
S S. A . 

Cluj, Iuliu Maniu No. 25. 

P r o d u c e m : 

Fier de beton, Eier laminat în 
colaci, Cue de tot felul, splinturi. 
Sârmă de fier, albă, arsă, ară-
mită, Sârmă ziifcată (galvani-
zată), Sârmă ghimpată,-zincată. 
Sârmă, de oţel, Arcuri pentru 
mobile, Agrafe de birou, sârme 

pentru sa,ci 

Societate Anonimă pentru 
industria ceramică Cluj 

Capital 12.000.000 
deplin v â r sa t 

Birourile şi uzinele: 
Cluj, Str. Chintăului. Telefon 9-26. 

Prăvălia: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 36-33. 

Telefon 10-18. 
Produce: 
porţelan, vase de porţelan, arti-
coţe electrotehnice şi farmaceutice 
şpbe ţţş teracotă în culori şi 
forme diferite de cea mai bună 
şl mai frumoasă calitatea: 
$am0*-cărâmizi refrectare nor
mate şi în fprme speciale de re
zistenţă şuperjqară, appi pământ 

refrector. 

Cassa de Păstrare şi Banca 
de Credit din Cluj Soc. An. 
C l u j , P i a ţ a U n i r e i Zo. 7. 

Capital soc ia l : 
8 9 mil ioane lei 

SUC URS AL E: 

BEJ, SÂNMĂRTIN, 
ALBA-IULIA, TG.-

H . MUREŞ, ORADEA 

Face toate operaţiunile 
bancare în modul cel 
mai avantajos 

Bancă autorizată pen
tru valute. — Antre
pozit lânge calea ferată. 

INSTITUTE AFILIATE: 

Cassa de Păstrare din Tur
da-Aries în Turda; Banca 
Economică şi Cassa de Pă
strare din jud. Alba, Aiud: 
Banca Poporală Boc. An. în 
Huedin ; Banca de Credit din 
Gherla Soc. An. în Gherla: 
Cassa de Păstrare din jude-
ţul Odorheiu Societate Anon. 
în Qdorheiu; Cassa de păstra-
rare şi Credit din Gheorgiu 
şi jur Societate Anonimă în 

Reghinul-Săsesc. 

Adresa abonatului: 
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